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MŪSU NĀKOTNES IZREDZES

LSK direktora R. Liepiņa, noradijumi

Eslinijenas latviešu kolonijas valdes informācijas sanāksmē vācu ev.-lut
draudzes nama pulcēja* ap 1000 tautiešu. Divi stundas garā runā LSK di-
rektors R. L'epioš sniedza izsmeļošu pārskatu par nesenam sarunām Švei-
ce ar starptautiska Sarka a ā Kruata vadību, par turpmākās palīdzības
sniegšanui mušu tautiešiem, bij. karavīru atbrīvošanu un mūsu nākotnes iz

rcdzņm Har LCP 3. sesijā pieņemtiem atzinumiem runāja LCK vicepriekšsē-
dis A. Kacena.

Runas ievadījumā dir. R. Liepiņš
norādīja, ka mūsu bēgļu stāvokļa no-

skaidrošana un materiālās palīdzības
sniegšanas iespējas sāka kārtot jau
pag. gada maijā, kad LSK augstākām
amcr'kāņu militārām iestādēm paskai-
droja apstākļus, kādos latvieši nokļu-
vuši Vācijā un ko latvieši vēlas. Rū-
pējoties par palīdzību no drienes, sūt-

nis Vaš'ngtonā Dr. A. Bīlma
n

is bija
lūdzis ASV valdību atbrīvot no blo-
ķētiem Latvijas naudas līdzekļiem
300.000 dolāru. Atvēlēja 100.000 dolāru
— izmaksai caur Amerikas Sarkano
Krustu. Pēdējais tālāku rīcību par šo

naudu nodeva Starptautiskajam Sar-
kanajam Krustam 2enēvā un tā sada-
līta šādi: 10 000 dolāruZviedrijas Sar-
kanam Krustam, 5000 — Dānijas un

85.000 dolāru Starptautiskam Sarka-

nam Krustam Zenēvā. Par Zviedrijas
Sarkanam Krustam i/maksālds naudas

izlietošanu mums z'ņu nav, bet dāņi
naudu izlieto to latviešu atbalstīšanai,
kas izteikuši vēlēšanos atgriezties
dz'mtenē. Apstākļus Dānijā raksturo
arī tas, ka sūtņa Vašingtonā uz Dā-

niju nosūtītos 500 dolāru protēžu ie-

gādei bij. latviešu karavīriem —
inva-

līdiem, dāņu banka vēl nav izmaksā-

jusi, p<e kam šī nauda nākusi no aūt-

Da personīgiem līdzekļiem. Starptau-
tiskais Sarkanais Krusts tā rīcībai no-

dotās naudas 20% ieskaitījis savos ad-

ministrātīvos izdevumos, nosūtījispārti-
kas sainīšus (11.000) bēgļiem unatrēķi-
nājis arī transporta izdevumus. Pārē-

jās naudas izlietošana notiks pēc sūt-

ņa A, Bīlmaņa norādījumiem, konsul-
tējot LSK. Tādēļ arī LSK pieaicināts
sniegt paskaidrojumus par šis naudas
izlietošanu.

Pēdējā Sveces apmeklējuma laikā.

Starptautisko Sarkano Krustu lūdza

nokārtot bērnu apavu iegādi, iepirkt
audumus apģērbiem un veļai, dziju
adījumiem un materidlus —

apavu pa-

gatavošanai. Atteicāmies no piecieša-
mākām mantām kā, piem , n<> dāmu
zīda zeķēm, kas piegādē bija pare-

dzētas. No medikamentiem iepērkami
tikai tādi, kurus šeit nevar dabūt un

kas ārstniecībā nepieciešami. Atklāts
paliek jautājums, kad Starptautiskais
Sarkanais Krusts to spēs realizēt. Lū-

dzu, lai minētās mantas mēs saņemtu

vēl līdz šīs vasaras beigām.

IO STIPRĀKI SALIEDĒTI MĒS BŪSIM, IO VAIRĀK AR MUMS RĒĶINĀSIES

Francijas Palīdzība latviešiem

LSK meklējis iespējas palīdzībai arī

no citām starptautiskām organizāci-
jām. Jau vācu okupācijas laikā, atro-

doties Latvijā, Tautas palīdzība grie-
zāt pie Zviedrijas bērnu palīdzības
organizācijas, bet kara apstākļu dēj
bija grūti ar šo organizāciju sazinā-

ties. No Zviedrijas nākuši daži palī-
dzības sūtījumi, bet Vācijas dienvidu
apgabalos tie nav saņemti. LSK pag.
gadā lūdza Zviedrijas Sarkanā Krus-
ta pārstāvi palīdzības akcijā, kas iz-

vērtās bērnu ēdināšanā, iekļaut arī

latviešu bērnus. Lūgums reālus panā-
kumus nav devis. Ar atzinību jāpie-
min Francija, kas pati atrasdamās lie-

lās grūtības, mūsu tautiešiem dāvi-

nājusi 100.000 sainīšu. (Pie šiem vār-

diem sanāksmes dalībnieki vienprā-
tīgi aplaudēdami izteica pateicību
franču tautai).

Pie Amerikas Sarkanā Krusta pa-

stāv civilā nozare palīdzības snieg-
šanai icņcmt.'s zemēs. LSK pag. va-

sarā lūdza šo organizāciju atbalstu

sniegt arī latviešiem. Kā atbildi mēs

Hcidenheimā saņēmām apavus un

apģērbus. Notikusi arī sarakstīšanās

ar Amerikas Sarkanā Krusta centru

Vašingtonā. Tas paziņoja, ka musu

lūgums ievērots un latviešiem sniegs
palīdzību iespējamības robežās. Mēs

esam nodibinājuši kontaktu ar šīs

organizācijas Eiropas centru Parīzē.

Mūsu sūtnis Parīzē O. Grosvalds zi-

ņo, ka saņemti pirmie dāvanu sai-

nīši bij. karavīru un civilistu vaja-
dzībām.

Šveicē pārrunājām arī iespējas
par mūsu novājināto bērnu sūtīšanu

atpūtā uz Sveici, kā tas notiek ar ci-

tu tautu bērniem lerosinājām, lai
Šveices ārstniecības iestādes rezervē-

tu zināmu gultu skaitu latviešiem —

tuberkulozes slimniekiem. Pārrunātas

arī iespējas mūsu tautiešiem turpināt
un nobeigt studijas Šveices augst-
skolas. Noteiktas atbildes šiem ierosi-

nājumiem nedeva, bet cerēsim, ka

daļēji panākumi neizpaliks.

Neapzinīgas rīcības rezultits

Runas turpinājumā dir. R. Liepiņš
informēja ka Amerikā darbojas ka-

ra palīdzība* fonds no kura lietuvie-

ši saņēmuši 600.000 dolāru! Naudu

no šī fonda piešķir atsevišķo tautību

organizācijām ja tās apvieno tautie-

šus no ..sienas līdz sienai" Plašāki

pazīstamā latviešu organizācija Ņu-

jorkā „Latvian Relief Corporation"
griezusies ar pieprasījumu pie minē-

tā palīdzības fonda, bet pret naudas

zmaksu bijuši iebildumi kādai lat-

viešu komunistiski noskaņotai orga-

nizācijai un lūgums noraidīts
Tdlāk runātājs pievērsās ārzemju

preses pret latviešiem vērstajiem uz-

tūkumiem, kuru nolūks mūs kom-

promitēt. Daži preses izdevumi mūs

pielīdzina nacionālsociālistiem, vai

viņu līdzskreiējiem- Šos uzbrukumus

mēs noraidām. Nacionālsociālistu

partija bija tīri vācisks iestādījums,
latvieši tam nav sastāvējuši. Arī viņu

līdzskrējēju nav mūsu vidū. Nerau-

goties uz Latvijas sūtņu un LSK
pa-

skaidrojumiem, pret mums vērstie

jzbrukumi turpinās dažādās variāci-

jās. Kādā oficiālā ziņojumā, kādai

augstākai iestādei teikts: Baltiešu

DP vadība atrodas agrāko augsto

ierēdņu rokcis. kuriem asist? inteli-

ģence. To lielākais vairākums nokļu-
vis Vācijā no 1944 g. jūlija līdz no-

vembrim. Tic sadarbojās ar Vāciju.

Viņi baidās n° soda un tas ir

eālais iemesls, kādēļ viņi nevar at-

griezties.

AP JAUNO PARĪZES KONFERENCI

b. Londoni, 10. jūnijā (BBC) —

Sestdien Parīzē no jauna sanāks 4

lielvalstu ārlietu ministri. ~Dailv Tele-

graph" raksta, ka ārlietu ministri

Bernss tin Bevins darīšot visu iespē-
jamo, lai šoreiz panāktu vienošanos.

Bevins iesniegšot arī projektu par Vā-

cijas valstu federāciju. Šo priekšliku-
mu tagad atbalstot arī ASV ārlietu mi-

nistrs. ~Sunday Times"ziņo, ka diplo-
mātiskās aprindās Lo

n
donā piešķirot

jaunajai konferencei izšķirošu nozīmi,

un tajā vai nu panākšo vienošanos, vai

arī lielvalstis atteikšoties no dažiem

Potsdams lēmumiem.

S. Londoni, 9. jūnijā (BBC) — Pie-

skaroties ārlietu ministra Bcrnsa brau-

cienam uz jauno ārlietuministru konfe-

renci Parīzē, amerikāņu prese uzsver,

ka Bcrnsu šoreiz pavada visplašāWais
sabiedrības atbalsts, kāds jebkad bijis

kādam ASV ārlietj muis'.rim. Bernsa

ieņemto politisko līniju pilnīgi atbals-

tu parlamenl;, abas partijas bn sa-

biedrība.

V. Stokholmi. 9. jūnijā (Radio) —

Maskavas ~Pravda" rakstot, par Bevi-

na runu apakšnamā izteicām ka Ang-

lijas ārlietu ministra runas mē ft

esot bijis šķelt sabiedroto vienību un

iespaidot Padomju Savienību.

iecienījusi rigas jormalu

D. Maskavā, 11. jūnijā (Radio) —

Padomju Savienības augstāko mdcības

iestāžu profesori izbrauc vasaras at-

vaļinājuma uz Sočiem, Krimu un arī

Rīgas jūrmalu.

Rūpes par bijušiem karavīriem

Runātājs plašāki pakavējās pie sā-

pīgākā jautājuma latviešu emigrāci-
jas dzīvē — karavīru aprūpi. Tā

piasījusi visvairāk raižu un pū|u.
Jau gadu atpakaļ LSK ģenerāla Ei-

zcnhauera galvenajā mītnē plašā ie-

sniegumā noskaidroja tos apstākļus,
kādos mobilizēja latviešu karavīrus,

un tiem nav bijis nekā kopēja ar vā-

cu ~Waffen — SS". ne ideoloģiski,
ne politiski. Neskatoties uz vairāk-

kārtējiem rakstiskiem un mutiskiem

izskaidrojumiem šī lieta virzījās uz

priekšu loti lēnām. Militārām iestā-

dēm bija grūti saprast latviešu un

igauņu leģionu savrupējo stāvokli, jo
plrējic ārzemnieku leģioni (holan-

diešu. be|qu, dāņu, norvēģu, fraņču)
izveidojušies uz patiesi brīvprātīgiem

pamatiem un šo leģionu priekšgalā
atradās personas, kuras varēja no-
saukt par koloborantiem. Tāpat darbu

apgrūtināja apstāklis, ka kopš pagā-
jušā gada augusta bij. karavīru jau-
tājumu vairs nekārtoja Frankfurtes

militārās iestādes. bet sabiedroto

kontrolkomisija Berlīnē, kur izlemša-

nā piedalās visu četru Vācijas pār-
valžu joslu pārstāvji.

Pateicoties mūsu visu koncentrē-

tām pūlēm, teica LSK direktors, šis

jautājums tuvojas atrisinājumam.
Lielu un aktuālu darbību bij. karavīru

lietu kārtošanā ņēmusi mūsu baznīca.

Lielāks skaits garīdznieku nav žē-

lojuši ne dienas, ne naktis lai atvieg-
lotu gūstekņu stāvokli. Arī ārējā pa-

līdzība nav trūkusi. Starptautiskā Sar-

kanā Krusta komitejā Šveicē atra-

d<im izpratni un solījumus mums pa-

līdzēt. Sevišķi uzsverams atbalsts no

Vatikāna, kur mūsu bij. karavīru lie-

tā ar lielu rosību ceļu palīdzējis lī-

dzināt bīskaps Ranrāns. Pāvests n°"

zīmējis pat savu pilnvaroto šinī jau-

t.ijumā prof Laurinoviču, ko militā-

rās iestādes it visur atzinušas kā ofi-

ciālu pārstāvi.

Ar kopīgām pūlēm esam nonākuši
tik tālu. ka mvmr ar f < X vicepriekš-
sēdi A. Kacēnu un Eslingenas kolo-

nijas vecāko X Kalniņu 12. aprīlī
amerikāņu galvenajā mītnē paziņoja,
ka amerikāņu militārās iestādes pie-

krīt visu latviešu karavīru atbrīvo-

šanai bez jeb kddas dienesta pakāpju
izšķirības. Neatlaidis pagaidām šāda*

3 kategorijas — 1) kar* vaininiekus,

"2) koioborantus un 3) brīvprātīgos.
Ka tddu latviešu bij. karavīru vidū

nevar būt daudz, to mēs it labi zi-

n.im.

Sevišķi jāievēro Sarkanā Krustā

pēdējā laikā nonākušais Jekel
n* rī-

kojums, kas nosaka no 1900. līdz

1906. gadam dzimušo latviešu iesauk-

šanu. Bij. virsnieki, kd zināms, ie-

saukti neskatoties uz viņu vecumu.

Tā kā karavīriem grūti, bieži vien

neiespējami, pierādīt viņu iesaukša-

nu, centdmies to pierādīt ar attiecī-

giem dokumentiem par vispārējo ie-

saukšanu. Ar niecīgu cerību ierosinā-

jām, ka atbrīvošanas komisija pie di-

vīzijām pielaistu latviešu tulku.

Un 4 jūnijā Sarkanais Krusts sa-

ņēma no 3. armijas štāba paziņoju-

mu, sūtīt savus pārstāvjus — tulkus

uz 3 latviešu karavīru atlaišanas ko-

misijām, kas sākušas darboties Re-

gensburgā, Daciiavā un Babenhauze-

nā. Tas pats mums bija jāpaziņo mū-

su kaimiņu igauņu un lietuvju Sar-

kanajam Krustam. Esmu pārliecināts,
teica runātājs — ka tuvākās nedēļās
visi tie latviešu karavīri, kas atrodas

amerikāņu gūstā, varēs atgriezties

pie saviem tuviniekiem, izņemot ne-

daudzos, kas ietilpst augšā minētds

kategorijās Bet arī zīmējoties uz

tiem ir cerība, ka varēsim palīdzēt
noskaidrot viņu lietas.

Protēzes kara invalidiem

Runājot par atbrīvoto karavīru uz-

ņemšanas iespējām DP nometnēs, dir. R

Liepiņš ziņoja par memorandiem, kas

šai jautājumā iesniegti amerikāņu

armijas un UNRRAs galven
ās mīt-

nēs. UNRRAs galvenais direktors

ocn. Morgans mums paskaidroja, ka

DP tiesības piešķirs visiem atbrīvo-

tiem karavīriem, izņemot vienīgi ka-

ra noziedzniekus, nodevējus, koiobo-

rantus un brīvprātīgos. Tādu mūsu

bij. karavīru vidū nav, kādēļ ceram,

ka viņi saņems DP tiesības.

Mūsu karavīru aprūpē lieli nopel-
ni visiem tautiešiem, kas ziedojuši !

drēbes apavus un pārtiku. Turpmāk
katram kara invalīdam, kam vajadzī-

gas protēzes, tās jāsagādā uz vispā-
rības rēķina. Tas ir mūsu pienākums
un to arī izpildīsim.

Vēl zināms skaits latviešu karavī-

ru atrodas gūstekņu nometnēs Fran-

cijā. Mūsu sūtnis O Grosvalds saņē-
mis piekrītošu atbildi par viņu atbrī-

vošanu. Dala karavīru pēc atbrīvo-

šanas iesaistīti darba komandās un vi-

ņiem jāpiedalās Francijas jaunuzbūves
darbā Ir cerības, ka arī viņus atbrī-

vos un tos pārvedīs uz angļu vai

amerikāņu zonām. Itālijā esošo bij.
karavīru atbrīvošanas kārtošanu uzņē- I
mies ministrs J Camanis, kurš ir arī

Latvijas pārstāvis Vatikānā. Viņam
savā darbā jāpā>vār lielas grūtības.
Itālijā esošo latviešu karavīru atbrī-

vošanas jautājums pārrunāts arī ar

Starptautisko Sarkano Krustu, lūdzot

to sniegt savu atbalstu.

Latviešu mākslas propagandas nedēļa Nirnbergā
zuu ārzemju žurnālistu veries Iniviesu sniegumus

csitngenas latviešu tietisĶas un tai

1200 eksponātiem saistījusi ap 6000

Da\u no skates priekšmetiem izlases

jūniji sāksies latvieiu mākslas propc

Propaļandas nedē\ā notiks vairāki

un latvieiu mākslas izstāde. Vērot

iies ap 200 ir zemju iumalīstu, kas k

aģentūru pārstāvji piedalās Nirnbei

Eslingenas latviešu mākslas skati '
nedēlu- laikā apmeklējuši daudzi

armijas karavīri. UNRRA:

darbinieki no Eslingenas, Stutgartes
Gepingenas v. c. pilsētām Skati vē-

rojuii arī igauņi no Geislingenas
Minchenes. un pat n° tālās Libekas un

Hamburgas. Arī vācieši par mūsu lie-

tiskas un tautas mākslas sniegumiem
izrādījuši dzīvu interesi. Skati or-

ganizētā veidā apmeklējuši daudzi

vācu skolu audzēkņi. Eslingenas vācu

mājturības skolas vadītāja ieintere-

sēta par latviešu skati, .anī atvedusi

visas savas skolnieces. Vairāki vācu

profesori un žurnālisti skates apmek-

lējumā interesējušies par mūsu tau-

tas kulturāliem sasniegumiem. Kāda

»s maßSias strate. kas ar saviem

omeklētāju ievērību noslēgusies,
tidā pārvietos uz Nirnbergu, kur 25.

mdas nedē\a ārzemju lurnalistiem.

oncerti, baleta vakari, teātra izrādes

itvieiu kultūras sniegumus ieradu-

pasaules lielāko laikrakstu un

as kara noziedznieku prāvā.

kokgriezējs un kāda audēja ieradu-

šies vairākas reizes, lai zimētu iz-

stādīto priekšmetu metus un pēc to

paraugiem pagatavotu audumus un

kokgriezumus savās darbnīcās. Ska-

ti apmeklējuši arī latvieši no visām

rietumu okupācijas zonām, daudzos

gadījumos mērojot uz šejieni tālus

ceļus. hk>pon<itu izstādītāji san*™"*'

daudzus darba pasūtījumus J. R.

BIDO — KANDIDĀTS PREZIDENTA

AMATAM

S. Lo
ndonĶ. 11. jūnijā (BBC) —

Francijas katoļu demokrātu partija
nolēma līdzšinējo ārlietu minis'ru Bi-

do uzstādīt par kandidātu valsts gal-
vu un ministru prezidenta amatiem.

NOŠĀVIES SIĀMAS KARALIS

S. Londonā 9 jū„ijā (BBC) — No

Bangkokas ziņo, ka Siāmaskaralis An-

ando Manidols. kurš tuvākā laikā ga-

tavojies apmeklēt ASV, atrasts savā

pilī nonāvējies ar šāvienu galvā. Si-

āmas policijas iestādes paziņojušaš, ka

noticis nelaimes gadījums, karalim rī-

kojoties ar medību bisi. Par Siāmas ka-

rali parlaments ievēlēja līdzšinējā ka-

tala 18 gadu veco brāli princi Pumpi-
dolu. kurš valdīs ar 3 reģentu palī-
dzību.

PAR SLEPENO LĪGUMU NERUNĀS

S. Londonā 10. jūnijā (BBC) —

Nirnbergas prāvas tiesas priekšsēdē-
tājs paziņoja, ka uz priekšu vaira ne-

pielaidīs jautājumu par vācu-krievu

slepeno līgumu, kas noslēgts 1939. g.
augusta. Sakara ar to arī nenoprati-
nās kādu Ribentropa aizstāvja aicinātu

liecinieku, kurš pavadījis Ribentropu
1939. gadā braucienā uz Maskavu.

Ko Latvija spētu dot

izsalkušajā cilvēcei

Jau vairākus mēnešus pasaules pre-

sē un rad'o ziņās ir cīņa pret badu,

kas pēc Amerikas valsts vīra Huvera

vērtējuma, apdraud 800 milj. cilvēku,

gandrīz vai pusi no visas cilvēces.

Katrā laikraksta numurā, kārtā ra-

dio raidījumā atrodam skaitļus par vi-

sādās pasaules malds 'ztrukstosrim la-

bības vai citu pārtikas vielu tonnām,

par kaloriju skaita samazināšanu līdz

bīstamiem apmēriem dažādās valstis un

apgabalos.

Neviļus nāk atmiņā laiki, kad latvju
tauta nebija vēl tā izkaisīta pa Eiropu

un Āziju, kad dzīvojām visi vēl savi

valstī Latvijā Toreiz pārtikas v'elu

ražošana Latvijā bija sasniegusi tik

augstu pakāpi, gaļas un piena produk-
tu bija tik daudz, ka šo augstvērtīgo

pārtikas v'elu patēriņa ziņā Latvija

ieņēma vienu no pašām pirmajām vie-

tām ne tikai Eiropā, bet visā pasaulē.
Gaļas patēriņš Latvijā pirms pčdriā
kara uz 1 iedzīvotāju b'ja aprēķināti

caurmērā 85 kg gadā, bet piena pro-

duktu kopēja» patēriņš (pārrēķinot

visu pienā) — ap
560 litru gadā. Si«

skaitļi bija pat lielāk' nekā tanī pašā
laikā tādās turīgās valstīs, kā Sveici,

Dānijā Lielbritānijā, ASV, nemaz ne-

runājot par Poliju vai Padomju Sav.,

kur gaļas un piena produktu patēriņš

bija vairākārtīgi mazāks nekā Latvija.
Tas bija sevišķi zems Padomju Sav.:

1938. gadi tikai 21 kg. gaļas un 170

litru piena (pārrēķinot arī sviestu v. c.

pienā) uz 1 iedzīvotāja!

Bet ne tikai vien pārtikas patēriņš
Latvijā bija augsts. Ar uzcītīgu un

l'etpratigu darbu ražas bija paceltas
tik augstu ka lieli produktu daudzumi

atlika .vēl izvešanai uz ārzemēm. Svies-

tu vien Latvija eksportēja pirms kara

ap 24 000 to gadā. Ja rēķina ka cilvēks

patērē 10 kg sviesta gada (kas sevišķi

tagadējā bada Eiropā un mūsu DP ap-

stākļos nav mazs daudzums!), iznāk,

ka Latvija apgādājusi ar sviestu Vl%

miljonu ārzemnieku Anglijā. Vāc'jāun

citās Eiropas zemēs. Un kur vēl gala.

lopi un cita» pārtikas vielas, ko no Lat-

vijas izveda uz drzemēm! Dažus ga-

dus pat simlstūkstošu tonn u maizes la-

bības.

Tagad gan Latvijas lauksaimniecība

karā ļoti cietusi un tik daudz pārtikas
iekšzemes vajadzībām un eksportam

nespēj dot. Bet atkal jāatceras laiks

pirms k.id'em 25 gadiem, kad pirmais

pasaules karš bija daudz posta noda-

rījis arī Latvijai, kad milzīgs skaits

lauksaimniecības ēku bija sagrautas,
ganāmpulki samazinājušies u.t.t. Vaja-

dzēja toreiz tikai dažus gadus mierīga

darba, lai Latvijas iedzīvotāji atkal

būtu pietiekoši paēduši un lai varētu

jau uzsākt lauksaimniecības ražojumu

eksportu. Darbs eksportam beidzās vē

lāk ar 24 miljoniem kilogramu svies

ta gadā. Cerēsim, ka ne visai tālā nā

kotnē š's skaitlis tiks vēl pārsniegta

Nelaimīgā vēsturiskā pagriezien

dē| Latvija pašlaik no preču izmai

nas pilnīgi izslēgta. Polītiskā un saim

n'eciskā iekārta Latvijas territorij

tagad tāda, kas neļauj ražot pietiekoš

pārtikas ne pašu zemes pilsētniekiem

ne eksportam. Tagadējā bada laikme

tā Latvija nevar palīdzēt Rietumeiro

pai. Tika' tādēļ, ka Latvija atroda

tagad aiz ~dzelzs priekškara", latvju
tauta nevar palīdzēt pārējai pasaulei
Lai gan taisni tagad Latvijas sviests

gala un citas labas lietas būtu tik sv«

rīgas visai cilvēcei.

Pavisam cits stāvoklis rastos ja Lat

vija atgūtu atkal brīvu rīcību un lat

viešu tauta spētu atkal brīvi strādā

un brīvi uzturēt sakarus ar ārzemēm

Tad drīz vien pasaulē nebūs vairs ne

viena latviešu DP, tie visi dzīvos at-

kal Latvijā un kopā ar pārējiem lat-

daudz dot pārējai pasaule. A. C

Piemiņas akts 14. jūnijā

Eslingenas Latviešu kolonijas valde

un dāmu komiteja 14. jūnijā, pl. 15.

vācu ev.-lut. draudzes namā rīko aiz-

vesto pieminas aktu. levadvārdus teiks

archibīskaps prof. Dr, T. Grīnbergs.
Koncerti piedalās režisors A. Alksnis

(deklamācijas), koncertmeistars A. 7

verss (vijole), brīvmāksl. V. Barvika

(klavieres) un kolonijas koris diriģen-
ta E. Dambja vadībā. leejas kartes no

RM I—s. Viss ienākums par labu at-

brīvoto karavīru aprūpības darbam.

Goda kartes nepiesūtīs.
Pl. 1930 svinīgs pieminas dievkal-

pojums Dienvidu baznīcā. Dievkalpo-
jumu vadīs archibīskaps un ar dzies-

mām to kuplinās E. Mekše (soprins),
i Veikins (baritons) un E. Liepiņa
Tergelea).

Turpinājumi 2. Ipp.



Baltijas valitu likteni izšķirs miera konference

Runājot par mūsu nākotnes itrc-

dz#m, LSK direktors norādīļā, kā tās

atkarīgas no starptautiskās politikai
atāvokļa. Karš beidzies, bet miera ap-
•tākli vēl nav iestājušies. Visos mājo
viena domā, kā kari ir briesmīgi un
tas jānovērš uz visiem laikiem. Pa-
saules daivi nav viegli ievadīt nor-
mālās »lledēk pēc tik liela satricinā-
juma, kādu radījis otra pasaules kaiš.
Vēl arvien pasaulē nav radusies dro-
šības izjuta.

Mumi ir informācija, ka Teherana»
konferencē vienojušiei Baltija» vali-
tu jautājumu atlikt līdz miera kon-
ferencei., Tanī lems par mūiu likteni
*— but vai nebūt. Pēc tās arī veido-
siet pārvietoto perion u tālākai gai-
tas.

UNO bēgļu komiiilē. bijā divi gal-
venie jautājumi: 1) kas ir pārvietoti
perlona un kam būs tiesībā uz ļaun-
radltāi bēgļu organizācijai atbatatu
un 2) kai būi pārvietoto perionu lie-
tu kārtotāji nākotni? Svarīgi ir ap»
stakli», ka vairākumu guvusi Pad.
Savienībai prailba pēc bēgļu dzim-

tene» valsti paritivja piedalīšanā*
komisijā, kas lems par bēgļu nākotni.
Briļļu organizācijai jautājumu iilttns
UNO pilnsapulci, kal «ar. iki 3. sāp-
tembrī.

Mūsu lulņi un LCK informējis par
tautiešu izvietošanu gadījumi, jl
tuvāka nākotnē mums nebai tupē-
jām* atgrieztie* dzimti lēli, bet ar

übaga lainīti plecoa un ipitki rokli
jāmērl tlllki celi.

Kur palikt? Mēl gribam palikt
•vienkopus un luvlk savai dzimten

ei.

lero*inM*. un tai guvi* atbalstu Irī

augstākās ieitldēs. radīt atievišķu
internacionalizētu apgabalu pārvieto-
to personu novietošanai. Sis apgabala
varētu bilt Vācijas rietumu pierobežā
gar Luksēmburga». Frānciļas un Bel-
ģl|ai robežu. Šādi apgabals UNO
aizsardzībā būtu art āiziargvalnil
starp Vāciju un

rietumu demokrāti-

jām, šl projekta realizēšanā atkarīga
no galīgo Vācijai rietumu robežu no-

teikšana*.

levākta arī informācija par zemēm,
kas pazīstama» kfi imigrācijas zemes.

Pagaid*m nekāda māiveidlga izceļo-
šana nav ieipējama, jo līs zemei vēl
kārto savai māju lietas un likai vē-

lāk, atkarībā no konjunktūrā!, lēmi

par ieceļotāju uzņemšanu.

Latvijas lūtnis Londonā K. Zariņi
Informē: Kanādas imigrācijas pārval-
de pālkaidrojusi. ka 70.000 viņu kara-

vīru atrodoties Eiropā.' un kamēr tie

nebūšot novietoti) nekāda emigrācija
neesot ieipējama. Kanādas nacionāli
dzelzceļa sabiedrība sūtnim paskai-
drojusi, ka vārētu novietot 200 —

300,000 DP, bet ne ātrik
par 1947,

gadu. Kanādas latviešu organizācijai
priekšsēdis iesniedzis imigrācijas iā-

ttldētt lūgumu, atjaut latviešiem ie-

ceļot Kanādā. Viņam paskaidrota, ka
DP jautājums esot vispārīgi un

valdība to n*varot izšķirt. Latvila*
konsuls Austrālijā Jtiņo|!s cfllnim K.
Zariņam, ka pēc kāda laikā vārot
būt ieipēja 100.000 ieceļotlļu uzņem-

šanai Austrālijā.

'■Argentīna* pfedlrl/timi

Piedāvājuma uzņemt baltielu DP

nāk no Argentīnas. Baltijai tautu

pitderīgoa tur vārētu novietot kādi

stepju apgabali (pie 36 platumā grā-
da). Ta apkarini tiot kalni, «ceri

un zemi ieipējam» kultivēt. Itroii-

nīti, apitikļu pārbaudei autīt Šalti-

jaa tautu delegāciju. Neviena vāļāts

f

mul negrib novu'ot vienkopus. Arī

Argentīnai valdība viena saimniecī-

bā grib novietot latviešus, otri igau-
ņus un trešā — lietuviešus, tādā vei-

dā, ģimenes izkaisot pa visu plāno
Apgabalu Ztmt lecaiotāju īpašumi
nepāriet, tikai nodota to apsaimnie-
košanā, Skolās mācība* jānotur spā-
ņu valodā... Informācija par izce-

ļošanas iespēju ua Argentīnu saņem-

ta nesen. No mūsu pārstāvja P. 01 i-
pa informācija vēl nav saņemta. le-

ceļošanas iespējas Argentīnā mums

devusi, bet ar to saistītie noteikumi

mums to padara grūtu. Šodien mums

nav jāaizsteidzas notikumiem priek-
iā. Mums jābūt ar aukstu prātu un

gaišu skatu.

Pelņas organizācijas uz bēg\u rēķina

Ar sevišķu uzmanību klausītāji
pievērsis dir. X Liepiņa atreferēju-
mam par krīdas jaunai starptautiskas
bēgļu palidfcibas iestādes apspriedi
Zeņēvā, kurā viņi lielā steigā aizgā-
dāts tieši no stacijas. Apspriedē bi*

liiM aicināti visu 3 Baltijas valstu

pārstāvji. Tās iniciatori nākuši kla-

jā ar priekšlikumu noslēgt līgumu!
ār šo Valstu piederīgiem par imigri-
ciju uz Dienvidameriku. Vt. kurieni
īsti? To viņi paši vēl nezināja pa-

teikt. Itcclošanas Organizētāji pie-

prasījuši, lai Baltijai valstu plntāv-
ji icmakiā 6000 franku reģistrācijas

biroja iikartošanai .i . Plc tam imi-

granti varētu tur raģistrēlles. nokār-

todami vispirms reģistrācijās maksu
5 franku apmērā no personas

Un

ja un sāk tā aprēķināt norā-

dīja runātāji, "cik vajadzīgā ceļa

nāuda no Zcnēvai uz Buehoi Airesu

vai Rio dc 2anciro un vēl citus izde-

vumus, tad var jau iepriekš pēc ag-

rākiem novērojumiem teikt, ka ik-

katrs izceļotājs t.idē ceļā tiks ierauta

maksāšanas grūtībās un sistibās uz

ilgiem gadiem. Pēc Argentīnas parau-

ga ari citoi Dienvidamerikai apga-

balos drOsi vien, zemi nepārdotu, bet

tikai izrentētu. Tā prieki mums lī

apspriede beidzās bez panākumiem".

Tālāk dir. R. Liepiņš vēl atzīmē-

ja kādu interesantu, bet visai Itnifgtl
gadījumu, kur Šveicē kāda persona,

kura pirms gadiem nu Latvijas izrai-

dīta par komūnistisku darbību sāOr-

gānizējutl vienu privitu izceļotāju

grupu, kas sāltādās nO jauniem, spē-

cīgiem cilvēkiem, nā vecākiem par 35

gadi, un kurus ue Braeiliju apsolīts
nogādāt pat tik dārgā satiksmes lī-

dzeklī kā lidmašīnā. Ņemot vērā, ka

šāds naudas ieguldījums, no kurienei

tas arī nennklu, neliekai lolīdl, un

mūsu pārstāvji bijuši spiesti vērāt

latviešu ģeneralkosula ievērību ut

šādu parādību.

Paliksim vienoti

Mūsu jautājums vēl nav Izlemt!»
Vēl nav teikti, kl fflūtu valstij j|<

saudē neatkarība, nav teikt*, ka ne<

varēsim beidzot dotie» mājup. ~Lldi
tam laikam palik«im savā apņēmībš
r>« toli neatkāpjoties. Jo stiprāki •••

liedēti mēl būlim, jo vairāk ar mum«

rēķināsit* ur) jo vieglāk bfls mflst

pārstāvjiem ārzemēs atrādāt mūsu

laba.

Apziņa vien. ka ai» viņiem tautie-

ši stāv vienoti, vairo viņu darba gribi
un pārliecību aizstāvēt mūiu lietu

kur tas arī nebūtu vajadzīgs"
Nobeigumā dir. R. Liepiņa vēl at

rtītftjl 2 Min* A. Bilmana tek

grammaa. kurās viņš lūdz darīt vi

»lem zināmu, ka pirms viņi Iclfirll
par braucienu ur. Ameriku, lai kriet-

ni pārdomā, jo Amerikā nevienu ne-

gaida. Tur trūkst arī t. s. DP priekš-
rocība». Pierādījies, ka daudzi devu-
šies šinī nopietnajā ceļā cerībā, ka
Sūtniecība gala mērkt to labā kaut
ko darīšot. Šādu varbūtību aflēnis

Bilmatiie noraida un norāda, ka nav

art turīgo latviešu ģimeņu, kas varā-

tu šiem tautiešiem palīdzēt

Kolonijas vecākais K. Kalniņš sa-1
vi un klausītāju vārdā pateicāt dir.

Liepiņām par plašo referātu, norā-

dīdams, ka t»« biji» tik izsmeļošs, ka

nozīmētiem koreferentiem A. Klīvem

un V. BaStjāhim nav vaira ko pie*,
bilet.

LCP s/.si/a Eslinļenl

Informācijas sanāksme* noslēgumā 1
LCK viceprieklsēdli A. Kacēns ziņo-

ja par LCK darbību, atkaki pakavē-
joties pie LCK budteta. lenākumus

galvenokārt sastāda paipelideflSaa
nodeva, ko maksa katrs latvietis, kas

sasnitdtii 18 g. vecumu. Izdevumos
56 proc. paredzēti dažādiem labda-

rīgiem mērķiem kā sociāliem pabāl- I
stiem, karavīru palldelbas fondam,
kultūras fondam, arodizglītības .sek-

mēšanai, latvielu etudējolo atbalsti-1
šanai utt. Tikai 10 proc. nn budteta

|t)| RM 14.000 Sastāda algas. Algu

lielumi, salīdzinot ar LCP darbā ne-|

pitcieiamo tecbnisko darbinieku aug-

111 kvāliflkācnju. vilti Atturīgi — no

130 lldt 230 RM.

Vēl LCK victpritktlēdil noradīju.

kA ievērojot plašo intcrcti. kadt es-

lingehieliem ir pAr LCP un LCK dar-

bību, nākošās ntdēlAs beigās šeit It*

rAdUies uz Apspriedi LCP priekšsēdis
senators P. Stērste ar vicepritkltēdl
V. Kontu, Tad ptredzētt launa i||-

ļ formācijas SApulct, kurā mflsu l*u*

tiešiem bOl itdtvibt sīkāki iepAZitie*
ir Latviešu centrālo pārvaldes orgā-
nu darbību. ~Tapai", turpināja A.

i Kacens. „ievēro|ot mflsu koloni|a«

' pltlumti un inttresentu lielo skaitu,

ierosināt» nākošo LtP ārkārtēl* le-

lifu (apmēram pēc piecām nedēļām)
maukt Eillgtnā."

Redzamas un neredzamas problēmas

Kop» Ruzvelts miris un Cerijlem

vajadzēja itltities no valdības, t. s.

~triju lielo ' iitial kārto viņu ārlietu

mini»lri, rakāta Parīzes laikrakstā „Le

Figlro" patlstamais amerikāņu pub*
liciltt Valters Lipmanis Slm apstāk-
lim ir bijušas milsu konsekvences, Cēr-

ei!*, Staļins un Ruzvelts bija katrs par

Sevi attiecīgas valdības galvas. Vinu

autoritātei pakļāvās nevien viņu ār-

lietu ministri, bet arī visas pārej.ir
valsts administrācijas nozare* un tā*

pat arī viņu bruņotie spēki.
Tas apstāklis, ka miera veidošana

tagad nodota ārlietu ministru rokās,

lielā mērā itrobtžoļiš sarunu iespē-

|āmā* robe/as. tin loti nožēlojami, ka

tas tā Itnācis. Bevins, Molotovs un

Bern*» ir vienādā stāvoklī ar saviem

kollēgām, politiskiem un militāriem

šefiem attiecīgās valstī». Viņi nav šo

polīti»ko vai militāro šefu priekšnieki.
Viņiem tātad nav ari pilnvaru, lat

kardināli izšķirtu vai pat tikai iztir-

zātu visas tās lielās problēmas, kurās

ieinteresēta» vinu valsti».

No sacītā izriet, ka lielvalstu attie-

cība» risinās divi plāksnēs Tas, kas

notiek vreni plāksnē novērotājiem Sr-

Valttrn Lipmana raksts franču laikraksta ~Ls Figaro"

pusē vairāk vai mtz&k skaidri re-

dzams. Mēs redzam vesela» konferen-

iv sērijas, kas kopš vairākiem mēne-

šiem nodarbojas ar miera līgumi) Iz-

strādāšanu, kurus lika pArakstīt Vā-

cijas bijušajiem sabiedrotajiem Eiropā.
KaS tanī pašā laikā notiek otrā plāks-
ne neredzamajā, par to mēs zinām

gaužām maz. Bet ko mēs zinām, tas

pilnīgi pietiek, lai pamatotu hipotēzi,
ka visa» lielvalstis darbojas pārliecī-
bā, ka tām jāgatavojas itlpējamam kā-

tam.

Diplomātu patitsie padomnieki ir

militārie stratēģi un kara vadoņi. Un

mums ārpusē stāvošajiem, nav zināms,

kādus padomu* tie dod konferenču

delegātiem. Bet tas viegli uzmināms.

ja ievēro to uzmanību, ko konfercmrs

piegriež tādiem stratēģiskiem punk-
tiem kā Triesta vai Itālijas kolonijas.

Katram atsevišķam ārlietu mlnis-

trim. sastopoties ar saviem kollēgām
konferencēs, ir sava slepena informā-

cija un savas slepenā! militāra raks-

tura instrukcijas. Si*. elementi nosaka

lo poziclju. kuru viņ* ieņem diskusijās

pār dažādiem šķietami otrās šķiras

Diplomātiskas sarunas Savoijas

viesnīcā

Ņujorka notiekoši* UNO Drošība*

padomes sesijas saistījušas visplašāko

amcr'kaņu aprindu interesi ne tikai

to dienas kārtības un apspriežu dēļ.

īsti amerikāniskā krirtā laikraksti un

žurnāli izseko ari padomes delegātu

privātām gaitām- Tīfi va' liekaa, ka

Amerika tagad kompensējas par to,

kl Tautu Savienībai laikā bija izolē-

jušie* no sadarbībai ar citiem konti*

nent'cm. Nelaiķes Tautu Savienībai

laikā lielie diplomātiskie notikumi ri-

sinājāt tālu no Amerika*, kurprtt'm

tagad tik dramatiski notikumi, kā

piem. debates Persijas jautājumā, no-

tiek palu amerikāņu ncu priekša Ņu-

jorka.

Un amerikāni tik dzīvi sekojuši pa-

domes sēdēm, ka varēlu bez pārspī-
lēšanai teikt, ka viui tanīs paši pie-
dalījušie*. Dienas prese sīki žiņOļUsi

par visām sarunu fāzēm, aprakstot

pat tādus sīkumus, kam Eiropas presē

nebūtu v'etas. Priekšplānā saprotams,

viiu laiku ir Bernas tin vina pretipelē-

tā|i, Padomiu Savienībai pāritavi*
Gromlko. Par Gromiko rakiltja sevišķi

daudz tanī laika, kad viņš aiz politis-
kiem motīviem nepiedalījās padomes

sēdē*. Kād* laikraksta ierēķināti*, ka

vioš konference neesot rādljie* 13 die-

na* 21 stundu un 26 minūte*.

Par slavenībām, meeākis atnerikā»

nu nreaes slavenībām, konferences lai-

ka kļuvuša* arī Ņujorka* priekšpilsēta
Bronksa un meiteņu ģimnāzija, kura

notiek padomes sēdes. Bronksas prlekš-
p'lsēta gan arī jau agrāk bija pazīs-

tama ar to, ka tur atrodas paiule*
lielākais zoloģiskais dārzs.

Padomei sēdes noliek meiteņu aita*

nazijas vingrotavā. Telpa pietiekoš'
liela lai uzņemtu 700 perlonu, kas

sanāk sēfu gadījuma, bet to nācās spe-

ciāli pārbūvēt aiz tā iemesla, ka viņā

bija pārāk augsti griesti, kAs iespaido-
ja akustiku. 15 dienu laikā ielika ļaunu

grīdu Un zemākus griestus, apsedzot

Amērlkiinu preses ziņojumi put drošības padomos

maziem nolikumiem

pil vienā »rīku Atenā» ar kokā paneļiem.

Visa telpa vēl smaržojusi pēc svaigās

krasas, kad padomes locekļi pulcēju-
šies sava pirmā sedč.

Kadā atvilti labi informēta laik-

raksts var pastāstīt, ka kdds mecha-

nikis padomes vajadzībām konsturējis

speciālu balsošanā* urnu no tērauda.

Pieņemot lo urnu. vina atrasta zīmīte

ār uzfākllui „Un lal Dievs palīdl
katram padomes delegātam!"

Amerikāņu prese, saprotams, centu-

li«l aprakstīt art delegātu privāto dzī-

vi vlsol Sīkumos. Rakstos un uzņēmu-

mos parādīts, kā padomes delegāti

ģimnāzijas kafejnīcā ietur brokastis,

kaa liem makaājot tikai pusdolaru no

personas. Publicētas intervijas ār kok-

teiļa mikieri, kuri no krievu š|,abja,

franču vermutā, «viedru punša un da-

tiem oranžu aulas pilieniem ~konst-

ruēji!" par „pādomes kokteiļu' un-

sauktu dzērienu, par kuru pal« s *t'

dējs izteicies, ka tas pat vislielāko

pesimistu padarot jautru

Padomes delegātu privātās sarunas,

kurās parasti jau iepriekš pārrunāja

oficiālā dienā! kārtībā Uzņemtos jau-

tājumus, r'iinijāi viesnicās, kurās ii*

delegāti dzīvoja. Vairāki delegāti dzī-

voja pat vienā viesnīcā, kā, piemēram,

ASV ārlietu ministrs Bernss un Ang-

lijas permanentais pārstāvi» āers

Alāksandrs Kedogens, starp kuru

apartamentiem Savoija* viesnīcā esot

„ne
vairāk" kā 13 stāvi.

Tl kā padome* atklātās sēdes pa*

rasti nesāka* agrāk par pl. 11. dele-

gātu starpa nodibinājās para*a plr*
ivmnt diena* darbību pie kopēja bro-

kaitu galda. Tā, piemēram, rezoluci|a

Spānijā* lietāa, ko sēdē vēlāk pieņē-

ma vienbalsīgi, esot no Francijas. Aus-

trālijas un Polijas delegātiem apspries-

ti un sagatavota rīta maltītei lai-

ka starp auzu pārslu biezeni

un taptam olnm ar bekonu. Sftdu bro-

kastu laika trani v delegātam Bonē iz-

devies savest kopā ari Btrnsu ar Oto-

mlko tajā dienā, kad pēdējais bija nO-

Icmis paziņot savu aiziešanu no sēdt*.

iOf||āu šādā kārtā iadevās sagatavot,

lai viņa pārsteigums oficiālās sēdes

laikā vairi nebūtu tik liels.

Vispārīgu uzmanību rādījis apstāk-
li*, ka Ņujorkā šoreiz nav rīkoti

parastie diplomātiskie banketi, tāpat
kā padomē reprezentēto vtenpad.mit

vāltiu pārstāvji ārpus āēzu zāles nekur

nav uzstājušie» atklātībā. Vienīgi

Hronksas priekšpilßēlas prezid«ntaln
bijusi dota izdevība Uzņemt Starp-

iauti»kā» konference» delegātus »vi-

nīgā apaveikšanas dinejā. Nujorkiešj

tādēļ vēl drusku pārlteigti pār šo

atturību, io tas viņus spiež domāt,

kā šie delegāti tādi paši cilvēki kt

viņi,

Važurāvēji
01. Turfiin.mmi) Komētas

AīdaNiedra

Dubļainais me?a celi vietām bija apluvis un

rādījll gaiša un gludens. Mazlis puika mundri

kāpa ciema kalnā. Ļaunā sērga viņam neseko-

ja, Tā bija palikusi drūmā nometnei telpā.
Zemnieka Sētai vārti bi|a aizslēgti. Visi bai-

dījās no Svešiem übagiem, kuri nāca bariem.

Sie bēgli no rietumu un austruma vācu zemēm.

Alvīne piedauzīja.
Vārtu koks skanīgi atbalsoja sitienu.
Per pagalmu kāds nāca. Koka kurpēm klau-

dzot, zemniece atdarīja vārtus.

NobSlusi viņa iekliedzās: .Kās noticis?"

Nedrolāa frontei ziņas biji 10 sievieti i*»

baidījušas.

„Mani atlaida mājup", Alvīne vienkārši tai*

ca un stūma zēnu uz kāpņu pusi, it kā bai-

dīdamās no pēkšņas izraidīšanai.

Zemniac* brīnījās. Viņa aizdomīgi varā* Al-

vīnē.

..Cik dīvaini!" Cita «iz darba pušu plīst, bet

civ laiž vali! Jā, jā, bet nākat, nākat!"

Aistaiaījusi vārtua viņa atgriesā» savā dzī-

vojama virtuvē, apraudzīja karsto kafijas trau-

ku krfts
n ī un apspriedās ar vīru, vai nepie-

nākto* Alvīni pabarot?
Zemnieks ieklausījās ziņkāri.

Varbūt atnācēja pastāstīs jauna» ziņai...

Kruitugunli nule kveldēja vicu cilvēkus: vini

mētljla laubls un «»vl lepni, pierasta certhl.

Zemniece psbsroja Alvīni ar kafiju un cietu,

pagrabi nogulējušos kviešu maizi. *

H
Vai taisnība", viņa jautāja, „ka sabiedroto

Pirmiespledums ļ

gūstekņus noslēp? kalna tuneļos?"

„Es n*«inu". Alvine atbildēja. Viņa neki ne-

ilnlli.

„sie briesmu stāsti ir izgudroti", zemniece ne-

pacietīgi teica un viņi atlaida Alvīni, neprie-

cādamies, ka nedairdēja sūdzību.

Vakara Zvejnieks uz galda atrada siltu virai

bļodu un pie galda sēdē|a pati Alvīna ar pui-

ku.

6
Alvīn!"

•recošlm rokām viņš glaudīja dila galvu.
~Atnāci gan?" viņš klusi teica un lieli

prieks viļņoja cietā cglēnieša balsi.

„Viss grūst un brūk... priecājās eglēnieši

un ilgu laiku vīri sēdēja pie Vlczames kartes

un apskatīja karaspēka ceļus.

Un vini zīlēja dienu, kad beidzot Vicija no-

kritis ceļos un lūgties.

No Apiņa bija pienākusi vēstule. Viņš vī-

stīja, ka Anna iekāpusi kuģī un kuģis devies

uz Latviju. Alvīne salika rokas. Viņa vairs ne-

smejas. Domīgi viņa vērās projām, tālēm acīm

skatīdama savus dzimtos laukus.

Kārlis Skosts teica: ..Meža Caunu saimniece

pievārē! nāvi..
~Ja viņa atteiksies n o visa. viņa iegūs visu,"

tika Mārtiņi Kaudzi.

Bija aizdunējušas briesmīgās Drezdenes die-

nai. Milzīgie gaisa cietokšņi, bumbvedēji, bija
iz-ēiu«.i tūkaaoiiem bumbu virs šīs apzīmētās

pilsētai.

Tīringiešu Me/a Pīle* ciemā ļaudis šinī lai-

kā nebija aizvēruši aci*. Negulējuši Un ncpA-

ēduši rūpnicu strādnieki no rītiem lasījās u«

kalnu ccli, kā ēnai.

Tā Kāja laiks un uzbrucēji tuvojās. .lau bija

ieņemta Ķelne un Reinzeme. Kādā vakarā zem*

nieks aicināja eglēniešu* uz ciema kino izrādi.

Bija baložu mēneša pēdējās dienas. Ciema ce-

ļos skraidīja partijnieki. Vēl arviehu viņi nēsā-

ja nozīme* pie svārku atlokiem.

Xi
tl

o telpa bija pārpildīta. Izrādīja filmu

~Zelta zirneklis." Par spiegiem. Un beigās viii

kliedea un sauca Heil Hitler un atavēja ar

paceltām uz priekšu izstieptām rokām, kā zvē-

rēdami.

Marija Caune izgrīļojās no telpas kā pie-
dzērusi. Nakts bija gaiļa, ailgana un silta. Un

mierīga, bez trauksmes.

Pēc izrādes slimnieki jutās pacilāti un briee-

ma* viņiem vairs nešķita tuvas esam.

~Gan jau notiks brīnums... Gan jau vadonis

ainās kā sakaut ienaidnieku."

Kad viai bija apgulušies, lidmašīnas atlidoja

nejaustas un negaidītas. Pie vārtiem kāds klau-
vēja spalgi un neatlaidīgi.

EglēnieSi ieklausījās. Zemnieks bija piecē-
liti. Smagos naglotos stulmeņus uzvilcis, viņš
staigāja pa virtuvi un bija dzirdamas bailīgas
sieviešu elsas.

Marija Caune gultā klausījās.
Lidmašīnu smagā dunoņa virs mājas, noslē-

pumainie čuksti lejā virtuvē un daudzie stai-

gātāji pagalmā nelāva viņai aizmigt. Pēc brīža
viss aprima.

Un kad viņi bija ieslīdējusi miegā, pie kam-
barīša durvīm atskanēja klauvējieni.

Ģirts Caune gulēja jo cieši. Viņš bija iz.vār-
dzirs

Marija izlēca no gultas un pieskrēja pie
durvlum.

Ari tumši priekšinl Silvija temniece.
..Man bail", viņa čukstēja, ~viņi nāk. Saim-

nieku aizveda aizsprostus taisīt,"

Aizsprostu*?"
Bet man bail..."

„Val Mefa Piles zemnieki Isprlt cel loi

aizsprostus?" Marija Caune ievadīji garu Sa-

runu. Vina stīvēja kreklā un ļula, ka prieks

viļņiem vien vēlās viņai pāri, slīpēdams balli.

~Pavēlējs skolotājs."
„Vli skolotājs nebaidīs,"

~Viņš zina, ka viņu nenodos. Neviens. Bet

vai šie izgāstie koki palīdtēl?"
~Nezinu' .
~Mums jānobēdzina manta». . ~" zemniecei

trīcēja rokas. Vina Itetdaās IlvOt kambarn».

Neraugotitl u« lielo nogurumu mācītāja *it-

va vairs nevarēja aizmigt. Vina apģērbāt sa-

kārtoja savu maizes somu un devā* lejup, daī-

VOjaml virtuvē.

Tur sievietes uz grīdas bija izmētājušai da-

žādas paslēpjamas mantas.

„Luk," radīja jaunule, ~tt ir manas partija»
grāmatas. Skaistas. Paslēpšu atmiņai."

„Un lūk," teica zemniece, „kāds spožs un

jauns kāškrusta karogs."
Vina turēja šo karogu pieapitdusi pie krūtīm

Un pēkšņi viņa teica: ~Nevar vēl linlt, kurš

uavtrēe. Mūsu Tlringas kalnu mantotais ze-

mes gabals ir mais. Mums pienlkaa plašāki
klajumi" Jā, jā, vēl Amerikas melnais nav uz-

varējil."

Sakniebusi lūpta viņa īdzīga un lepna v*

bridi aizmirsa savas bailes.

Pēc laiciņa atgriezis zemnieks.

~Kamdēļ jūs neguļat?" viņš jautāja Mari-

jai Caunei, „vai uz darbu ntitlitt ?Ptr »0 jūs
bargi sodīs."

~lr jau rīta stundas,' iebilda norātā.

~Jē. jl." norūca zemnieks. ..laiks aitskrien
vēja kājām. Bet es itšu gulēt. Mani liuVl ir

jāapsēj, ei'ldi rudenī nebūs ko grauzt. Es gri-
bu pirms efenas darba atpūsties."

(Tarplnljisat lekta)
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Redzamas un neredzamas

problēmas

Jautājumiem. Jo ministru sarunās ne-
tielt cilētas tās pirmās šķiras jproblē-
mas. kas izriet no varas konfliktiem
un kurus definē militāriestratēģi, ku-
ru uzdevums ir sargāt savu valstu vi-
tālās intereses kaia gadi|umā.

Cerflls, Staļins un Ruzvelts, tie sa-
vā starpā varēja diskutēt arī pirmās
šķiras problēmas. Viņu ārlietu minia-
tri tos

neuzņem savā dienaa kārtībā
un laikam arī nevar par tiem diskutēt.
Tai ari ir viens no iemesliem, kfldcj
mēs netuvojamies mieram, bet lēni llt- ļ
dam uz kara pusi. Ja lai ilīdēšanai
tik neveļam,i virzienā nespēj pretoties

paši valdibas šefi, tad tas jādara at-'
klātlbai domai. Bet tūliņ arf mums
nākas atzīt, ka tas ir visai grfits uz- I
devums tautām, jo presei, pat tik brī- I
vai kā mūsu presei, nav iespējams
sniegt informāciju par situāciju, kas
tai pašai nav zināma. Nav arī preses
uzdevums, nodarboties ar militāriem
noslēpumiem un aprēķiniem.

Interesanti tomēr, ka šie militāri*

aprēķini savos svarīgākajos elementos
nekad nepaliek nezināmi tiem. pret
kuriem tie vērsti. Vienīgi plašākai
publikai tie paliek nezināmi. Sil sle-
penās informācijas ir labi zināmas at-

tiecīgām valdībām, jo tās savas ziņai
nesaņem no laikrakstu koresponden-
tiem, bet no saviem tiešiem izlūkoša-
nas dienesta aģentiem. Molotova kungs
droši vien par amerikāņu u(l angļu mi-
litāriem projektiem un uzskatiem zina
daudz vairāk nekā pati angiu vai ame-

rikāņu tauta. Un otrādi — Bevins ar

Bernsu labāki informēti par krievu

militārajiem projektiem, nekā padom-
ju preses propaganda par to informē
krievu tautu.

Brutāli izsakoties, ārlietu ministri
sapulcējas un apspriežas ar miera

ideju acu priekšā un ar kara ideju
pr^tā.

Šādos .-.pstāklos bdtu ieteicams bei-

dzot tomēr klau jauku dienu sasaukt
miera konferenci — pie tam miera
konferenci sabiedroto starpā — un ne-

vis vienmēr jaunu konferenci to mie-

ra līgumu izstrādāšanai, ko pasniegt
parakstīšanai Vācijas līdaskrējējiem.
Jautājuma smagumpunkts ir tas. vai šā-

da krievu, angļu un amerikāņu miera

konference varētu sanākt jau tagad,
lai izvairītos no kara. |eb vai Šī

konference sanāks tikai vēlāk, lai lik-

vidētu karu, kas klust neizbēgams, ja
paši sabiedrotie nepasteidzas to no-

vtrst.

SASPĪLĒJUMS SLOVĀKIJĀ

T. Porlzē, 6. jūnijā (~Le Monde ') —

Reuters 7iņo no Prāgas, ka Slovākijā
demokrāti, kurus atbalsot bij. Tiso
valdības piekritēji, panākuši 62 proc.

balsu un komunisti 30 proc.

Sāds bijušo prohitlcriešu atbaksta

demokrātiem, izsaucis komunistu dus-

mas. Stāvoklis ir |oti sapilēts uti VBr

«agaidtt nekārtības. Komūnisti nolē-
muši pretoties tiem, kurus viņi uzskata

*r atdzimušiem fašistiem, un demo-
krāti tikpat noteikti nolēmuši palikt
vienīgie noleicēii savā zemē Un nepie-

ļaut Prāgas iejaukšanos savās lietās.

Vispār, Slovākijā arvien vairāk parā-
doties patstāvības tendence.

Prāgas novērotājs pārliecināts, ka uz

~Izskaidrošanos" starp komunistiem un

demokrātiem ncbīīs ilgi jāgaida, un

vildafSd.lkO ierotu daudzums, ko vā-

cu un padomju armijas atstājušas zemē,

ir par iemeslu zināmam nemieram

Cechoslovakijas galvas pilsētā. Jau
notikuši daži diezgan smagi incidenti.

J. Stendzenieks mūsu labākais vieglatlets

SPORTS

Lafineiu spnrla laikraksts ..Latvju

Spnrts" Libekā izsludinājis speciālu
btlvti par 1946. g. labāko sasniegumu

vieglatlētikā, vērojot rezultātus pē*
desmitetņu tabulas. Pašreiz pirmā vie-

tā ir J. Stendzenieks ar 67,24 m sa-

niegumu šķēpa mešanā, kas dod 937

punktus Otra vietā Osvalds ar I,Bom

augstlēkšanā —786 p. un trešā vietā

Ratasj diska mešanā ar 42,19 m —

777
P

Libekas lalvieiu boksa irlase zau-

dējusi pc!u sastādītai 2:12. Pirmo zau-

dē|umu Vācilfl šajās sacensībās pie-
dzīvoja Latvijas melst. Klusovs. Vie-

nīgo panākumu guvis jaunais, daudz-

sološaia Veiss. leejas cenas kā jau
boksa sacīkstēs bijušas tīri „ameri-

kāniskas" — labākajās vietās 25 mar-

kas ( i

Llbcki 2000 skatītāju klātbūtni lat-

viešuu iestādītā lutbota vienība, kuri

spēlēja Stikers, Lauks, Skibinskis, Rua-

manis, Zebeliņš, Blaubergs, Spāks, V.

Freimanis, Hermanovskis, Lukaševics

un Vucens cīnījušies neizšķirti — 3:3

(2:2) ar spēcīgo angļu karavīru vien-

padsmitu ~10th Royal Husars."
t

Zviedrs Lenards Strandt, par pro-

fesionālismu diskvalificēto Hega un

Andersena pēctecis, ieradies Amerikā.

Viņš pareģojis, ka jūdze itin drīz tik-

šot veikta apaļās 4 minūtēs. Viņš pats

jau divas reizes sasniedzis 4:09 un

04,1 rezultātus.

Pnsaulfs slavenajā*

eutr>snc\kslU (Amērikl) negaidīti ll**

varēji! loiandrelesie'is Džord?s Rob-

aooa ar ~Phillips Miller" formas masi-

nu. Vairāk kā 800 km garo distanci

tai veicii 4 It. 21:16.7 sek. ar 184 km

Ralfs Hapberns un Rekl Meija moto*

caurmēra ātrumu stundā. Abi favorīti

ru defektu dēt no sacensības izstāju*

sies. Sajās sacensībā! savu līdzdalību

bija pieteici! arī slavenu* Rūdolfs Ka-

' račola. bet amerikāņu iestādes tam kā

vācietim liedza starta tiesības.

Pēc Dr. A\echina nāves kā kandi-

dātu pasaules meist. nosaukumam min

krievu Botviņiku, igauni Kcresu un

amerikāņus Releviki ir Fainu.

Devita kausa /rcīņā rent.sg Francija

pieveikusi tveici, Belģij» ceturtdaļfi-

nālā laitusi no tālākās līdzdalības Ķī-

Inu un Dienvidslāvija uzvarējusi Cc*

: choslovakiju.

Latviešu $pčr\gah& basketbola vitnl-

100 trimdā —Libekas ~Riga" pieveikusi
' savu nopietnāko konkurentu Detmoldu

30:27 (8:17).

Pasaule» slavenai» frantu ienisiit»

Raratrā, kurš šodien ir jau 48. g. v.

nolēmis atgriezties aktīvo rindās. Tā

pirmais starts paredzēta starptautis*

j kājā Vimblcdonas sarīkojumā.

12. Vispasaules olimpiāde notiks

' 1948. g. Londonā pazīstamajā Vtmble-

'donas stadionā, Aglijas olimpiskā ko-

miteja jau uzsākusi plašus pārbūves
darbus.

Dla Lui*n un Bilije Kona boksa sa-

cīkstei ieejai kartes jau pārdotai par

t © milj. domru. Ar to tālu pārsniegti
ttdzšinējals dolāru rekords Luisa -—

Smelinga sacenilbā. kai bija 2,6 milj.

' iliela.

UZVARAS SVĒTKI LONDONĀ

Skntitaji ieņem vielas jau iepriekšēja vakara

Visa Anglija pagājušo ststdienu svi-

nēja uzvaras svētkus, bet Londonā no-

tika lielā uzvaras parāde. Parādē no-

skatījās miljoni laužu, kas sešus kara

galdus bija gaidījuši šo uzvaras dienu
M parāde bija lieliskākā un plašākā
militārā skate vēsturē Parādē noska-
tījās arī ap 500 diplomātu un lūgti
ārzemju viesi.

lelas, pa kurām virzijās parādes gā-

jiens, miljoniem laužu pārpildīta*.
Daudzi savas vielas ieņēmuši jau ie-

priekšējā vakarā un tas sev nodroši-

nāja pārguļot nakti uz trotuāriem. Vi-

sur plīvo impērijas dominiju un sa-

biedroto velatu karogi. Parādes gā-
jiens iesākāa tieši pulksl 7 rītā vir-

zienā no Londonas rietumiem uz aus-

trumiem pa Londonas skaistāko ielu
— Trafalgar skvēru — garām Nelsona

kolonnai, skatītāji jūsmīgi apsveica pa-
rādes dalībniekus, tā kā 15.000 poli-
cistiem parādes tērpos brīžiem grūti
nācās savaldīt jūsmīgos suminātājus.

Priekšpusdienā uzlija lietus, bet tas

skatītājus nespēja izklīdināt. Karalis

Džordžs ieradās parādes laukumā vaļē-

jā karietē, tērpies zilā admirāļa uni-
formā. Ar viņu kopā karietē bija visa

karaliskā ģimene —karaliene-māte,
pelēkzilganā tērpā, karaliene, kroņ-

princese Elizabete un pti n cese Mar-

garita, abas pēdējās gaiši brūnos tēr-

pos.

Pa labi no karat* novietojās imperi-
jaa bruņoto spēku virspavēlnieki un

to štābu priekšnieki, bet
pa

kreisi —

Anglijas ministru prezidents Etlijs
ar Čen'ilu, abi kopā vaļējā karietē,
čerēila krūtis klāja neskaitāmi ordeni

un goda zīmes. Tālāk novietojās domi-

niju ministru prezidenti, bet aiz karaļa
— kabineta locekli, ārzemju sūtni un

viesi, visi parādea tērpos, eeltltāmtre-

sēm, ākselbantēm un ordeņiem. Ait

karaļa viņa standarts, tas pats, zem

kuta Anglijas karalis ieradās Norman-

dijā īsi pēc invāzijas sākuma pirms 2

gadiem, un citi kaujas karogi, ģenerāl-
štāba virsnieki ģērbušies uni-

formās, zeltu izšūtām apkaklēm un

sarkanām cepurēm. Admirāli zilās uni-

formās, skolu vienību šefi košos skotu,
bet dominiju un koloniju armiju ko-

mandieri savos ipatnējos tērpos. Krā-

sainās uniformas un košo kara karogu
jūra veidoja aizraujošu skaistuma ai-

nu. Parādes pieņemšana* laikā spēlē-
ja skotu diviziju orķestri, kuros ietilpa
arī tradicionālās diīdinieku vienības.

Pulkst. 10. Lielbritānijas impērijas
vienības simbols, karalis Džordžs VI,
sāka pieņemt parādi. Atskan Anglijas
himna ~God snve the King!" Kā pir-
mās defilēja apmēram 10 kilometru

kopgarumā divās kolonnās mcehanizēlās

vienības, kuras vadīja virspavēlnieki
feldmaršals Montgomerijs, lords Alek-

sandrs, lorda Mauntbetens, admirālis

sers Keninghems. gaisa maršals Te-

ders. Montgomerijs piecēlās, svinīgi
sveicot karali un karalis tam pateicas,
Skatītāji, kaa ~Montiju" labi pazīst,
sarīkoja tam visā brauciena laikā jūs-

mīgas ovācijas. Aiz ānglu virspavēl-
niekiem sekoja Savienoto Valstu ģe-
nerālis Mak Narnija un franču ģene-
rālis Kenigs aia kuriem savukārt brau-

ca 16 automobili ar britu ģenerāliem.
Tāpat divās parallelā» kolonnās brauca

angļu admirāli, Braeilijas, Cechoslova-

kijas. Grieķijas, Dāniļas. Norvēģijas,
Beļģijas un pārējo sabiedroto kaujas
vienību komandieri. Skatītāji, lai visu

labi redzētu, apbruņojušies perisko-
piem un spoguļiem.

Pirmo reizi atklātībai rādija tik

daudz un dažādu tipa ieror'u. ka* pielie-
toti cīņās Normandijā, Āfrikā un Itālijā.
Garām aizattdēja smagie Sermana tipa

tanki, vissmagākari tanks, kas nosaukta
Itfill vārdā un īpatnējie ~Krokodīla"

tanki, ar kuru palīdzību tīrīti minu

lauki. Inženieru korpusa karavīri uz

smagām kāpurkēžu mašīnām veda avi-

ācijas paraugus — transporta lidmašī-

nas, bumbvedējus un iznicinātājus. Uz

smaga kapurķēžu traktora aizslīdēja

gar skatītājiem slavenās desmit tonnu

smagās bumbas radara ierīces, lidostu

piederumi, degvielu cisternas. Ue 6-lsu

automašīnām — gaisa torpēdas, celt-

ņu iekārtas, radio stacijas, ambulances

virtuves, peldoši doki, desanta un sa-

pieru laivas, ar vārdu sakot viss, kas

vien šai karā lietots uzvaras izcīnīša-

nai.

Speciālajām mechanizētajām vienī-

bām sekoja mechanizetic kājnieki. Gā-

iiena priekšgalā ASV kaujas-vienība
parādes tērpos. Aiz tās franču vienība

ar franru trikolori, tālāk KīnaS, beļģu.
nOrvēģu, rechoslovāku. dāņu, grieķu

un brazīliešu karaspēka vienības. Sa-

biedroto pārstāvjiem seko angļu Rie-

tumāfrika, Dic
n

vidafrika Un Ēģipte.
Ēģiptiešu sarkanās feskas nomaini in-

diešu vienību baltie turbāni. Raitu Soli

solo Irākas, Irānas, TrsnsjorrJanijas.
Kanādas. Austrālijas, Jaun zelandes.
Holandes karavīri un tie, kas ieradušies

no Fidžl salām un tālās Uguns zemes,

no Gibrattārae, Hongkongas un Svētās

Miljoni noskalos lieliskāka un plašākajā militāra skaie vftiture

Helēna* salai, visi lieli kara cīnu

biedri no rietumiem un austrumiem.

Nav daudzmaz ievērojama impērijas
apgabala kas nebūtu reprezentēta la|i

parādē. Kājniekiem seko (lotes pārstāv-
ji un ugunsdzēsēji, kas sargāja Londonu

vācu gaisa uzbrukumu laikā. Blakus

tirdzniecību flotes jūrniekiem soļo

kara rūpniecības strādnieki īlimnicu

kopēji un dzelzceļnieki. Ripo Mamee-

terea un Hallfaksas autobusi, kas pa-

glāba Londonu no satiksmes chaosa.

Aiz lielās civilās aizaardzibas pārstā-
vības seko sieviešu palīgorganizācijas,
kas britu salās akalpoja arī zenītar-

tileriju.

Parādi noslēdza 40 eskadriļas liela

gaisa spēku parāde, kurā piedalijas
308 visdažādākā tipa lidmašīnas, kas

savi laikā nometušas ua Vāciju 300.000

tnnnu sprāgstvielu. Lidmašīnas izvei-

doja pie debesim vārdu ..Victorv" —

utvara.

Parādē iztrūka Padomju Savienību,

Polijas un Dienvidslāvijas pārstāvji.

Angļu radiofona spikers parādes
pārraidljumu nobeidza vārdiem: ..Pa-

gājušais karš nebija imperiālistisks
karš, tas nebija art dinastiju karš, bet

gan visas cilvēces karš jaunas ēras Sā-

kumā. Bet šodien te redzējām soļojam
miera spēkuß."

Uzvaras avētku svinības beidzās vētu

naktī. īsi pēc pusnakts Anglijas ka-

raļa ģimeni no spoži apgaismota Be-

kingemss pils balkona vēlreiz sveica

tautu. Pilsēta bija iluminēta, tāpat ari

kuni Temzas upē. Uzvaras svētki attī-

mēli vīlās Anglijas pilsētās un domi-

ni|ās. Visur notika parādes, rīkoti tau-

tai īvētkl un uguņošana. (BBC)

Angļu strādnieku partijas kongress
S. Londonā, 10. jūnijā (BBC) — Ang-
lijā šodien sākās strādnieku partijas
kongress, kurā reprezentēti 3 miljoni

partijas biedru. Kongresu atklāja prof.

Laskis, un tā dienas kārtībā starp citu

komūnistu iesniegtais priekšlikums par
strādnieku partiju apvienošanu. Kā ii-

nāme, angļu strādnieku partijas vadī-

ba šo projektu noraidīja. Par Anglijas
ārlietu politiku runās Bevins.

S. Londonā, 11. jūnijā (BBC) —

Angļu strādnieku partijas kongresa

pirmajā dienā partijas priekšsēdis
prof. Laskis sniedza plašu pārskatu

par Anglijas lekšējo un ārējo politi-
ku, sevišķi apatājotes pie attiecībām

ar Padomju Savienību. Runātā|l se-

višķi uzsvēra lielo nozīmi, kas pa-
saules miera nodrošihāšanā ir drau-

dzībai starp Padomju Savienību un

Angliju. Bcvina priekšlikums par ilg-
gadīgu draudzības paktu pilnīgi at-

bilstot strādnieku partijas uzskalam.

Tagadējā Anglijas ārlietu politika,
kas pa daļai vēl balstoties uz slepe-
no diplomātiju un atomu bumbas no-

slēpuma glabāšanu, radījusi zināmu

neuzticību no Pad. Savienībās puses.
Prof. Laskis paziņofa. ka vioš at-

sakās no partijas priekšsēža amata.

Kongress nolēma nosūtu apsveikumu

jaunajai Itālijas republikai. Tuvākas

dienās sevišķa atrādnieku partijas de-

legacja, kuras satāvā ieiet arī prof.
I.aski, dosies ceļojumā ue Pad. Savie-

nību. Maskavas valdība oficiāli pazi-
ņojusi, ka šim braucienam piekrīt un

delegācijas ieralanoi apaveieot.

KRIEVI APBRUŅOS TITO
ARMIJU

D. Afo**ffrS. 10 jūnijā (Radio) —

Dienvidslāvija* Vtlttl ļkWi Tito ar

Saetd ministru delegāciju atstājis Ma-

skavu. Izvadīšanā Maskavas centrālā

llrflukl piedalījās Molotovs ar vai-

rākiem ministriem un armijas pārstāv-

jiem. Goda sardzes orķestris atska-

ņoja abu valstu himnas. Atvadoties,
Tito pateicās par viesmīlību, noslē-

dzot aavu UZruntt vārdiem: ~Lai dzī-

vo nesatricināmā draudzība ar Pa-

domju Savienību, lai dzīvo lielais

Staļins!"

Maskavā publicēts komunikē par

notikušajām sarunām un panākto
vienošanos Bez tirdznieciska rakstu-

ra saistībām Padomju Savienība uz-

ņēmusies angādlt art apbruņojumu

Dienvidslāvijas armijai.

TURKI KLUSĒ

D. Matkavē. 11, jūnijā (BBC) —

Nedz Ankaras zinu dienests, nedz*
turku laikraksti lidz šim nav publi-
cējuši TASS atsaukumu par padom-

ju karaapēka kustībām Grieķijas pie-

robeža, kaut gan pagājušas jsu vai-

rākas dienas kopš šī atsaukuma iz-

došanas.

LIELMUFTIJS SLEPENĀS GAITĀS

S r.*ndnn*. 10. iOniiā (BBC) —

Jerufālemes lielmufti{kuri kar* lai-

kā nostājas Vācija» puaē un vēlāk arī

pat» personīgi aizbēga u« Vāciju, visu

laiku pēc Vācija» sabrukuma atrada»

māja» arestā Francijā. Nenoskaidrotos

aoatāklo» litlmuftij» tagad Franciju

atstāji» un pēc darām ainām iara-

Ht*>« Damaskā No Damaska» turpretim

nnn. ka visi mēģinājumi »tr»«» H*l-

muftiiti tur. pee«ot d«vui< panākumus.

Anglijas valdiba lūgusi Franciju no-

skaidrot, kadoe apstlklos muftijanl
iedevies atstāt aavu dzīves vittu Parī-

zes tuvums.

V. flerormnirerā, 10. jūniji (Radio) —

Jeruzalemes llelmuftiji, kas bijis m*

lern«ts Eraneljl. slepeni atatlļis savu

dttves vietu un ieradies Damaska, kur

pašlaik M
nvck 7 arābu valstu pārstāv-

ju konference.

TIESĀ MICHAILOVIČU

5. Londonl. 10 jūniji (BBC) — Bel-

|*radē sākusies ģenerila Miehailoviča

prlva. Apsūdzētajam iesniegtais apsū-

dzības raksts presē nav publicēts. Tie-

sas zale 80 ārzemju žurnālistu

NĀVES SODS TERORISTIEM

S. Londoni. 10. jūnijā (BBCI — Grie-

ķijas parlaments pieņēmi» likumu, kai

paredz nāves «odu par piedalīšanos tē»

rora aktos. Grieki|ā pldēļo* trijos mē-

nešos no teroristiem nonāvētas 1200

personai.
S. Maskai ā. 10 jūnijā (Radio) —

Maskavas radio kritiaē jauno Grieķi-

ja* likumu jo tas itin kā došot plašas

tiesības žandarmērijai un policijai. Pa-

domju komentetors apzīmē likuma iz-

došanu par gatavošanos nākamai no-

balsošanai monarehijas jautājumā.

RĪGAS VELOSIPEDI

D. Vilta*, 11. jūniji (Rad.o) —

Rīgas velosipēdu fabrika paredzējusi

i-gstavot gadā 5000 velosipēdus. Talli-

na lenleis pirmais limuzīnu antījum*.

kas izgatavoti pazīstamajā ZĪS rūp-

nīcā. Talllniešl esot vini priectgl par

skaistajām automašīnām Baltijas re-

publikās un Baltkrievijā intensīvi ceļot

jaunas spēkstacijas. Spēkstaciju Izbūve

Kaunas un Vilnas tuvumā jau tuvo-

joties noslēgumam. Publicēti noteikumi

sociālistiskam tiesībām jaunās Staļina

piecgades laikā.

Starp divi

konferencēm
' Pēc tam, kad pirmā» Parīzes kon-

ļferences darbību un otrās izrediēm|au

ilt*ikušiei Bernss un Molotovs. vārdu

šinī littl tagad it mis arī Francija*

ārlietu ministrs Bido. Preaes pārstā-

vim, kurš viņam uzstādījis ļaulājunvi

par starptautisko situāciju un Francijas

vitdokli otrai Parīzes konferencei sa-

nākot, Bido atbildēji* Sēdi:

Savā radio runā, kuru-ASV ārlietu

ministrs Berna teica tūliņ pie atgrie-

šana» Savienotā» Valatls, vips nāca

ar konkrētu priekšlikumu griezties pie

Apvienoto nāciju organizācijai pilnsa-

pulces gadījumā, ja patiešām tuvāki

[tik! neizdotos sasaukt miera konfe-

renci, žorzs Bido to uzskata par ap-

sveicamu ideju, jo la dotu arī citām

valitm iespēju izteikt sav» domas mie-

ra līguma lietās. Franču ārlietu mi-

nistr» anī paši laikā pitlait iospēju,

ka Bernsa priekšlikums atduras uz

daudzām grūtīblm, kaa atkristu, ja iz-

dotos vienoties par miera līguma teks-

tiem ~4 lielo" I* priek šl j I konfe-

rence. Tl saukti ..miera konferenci tad

nāktu ar saviem aizrādījumiem un no-

dotu līgumus atpakaļ galīgai redakci-

jai šai četru lielvalstu ārlietu minis-

tru konferencei, kā tai paredzēt* Pots-

damas nolīgumā.
Bet neesot vēl nekādas drošības.ka

jaunais ārlietu ministru konferencē,

kas nolikt uz 15 jūniju, šādu vispārī-

gu saprašanos izdosies panākt. Ministri

tomēr pielaiž arī varbūtību, ka vēl

pirms konferences sanākšanas dienas

uzpeld jauni elementi, kas palīdz no-

skaidrot situāciju. Jaunajai konferen-

cei būa aekmīgi panākumi vienīgi tad,

ja konference» delegāti atgriezīsies Pa-

rīzē ar noteiktu gribu panākt galīgus

rezultltui. Ja tis tl notiktu, tad arī

tiki itrisinlti maiji nenokārtoti* jau-

tājumi. Tā, piemēram, nebūt vēl nav

pateikts pēdējais vārds Triestas lietā.

Nav izšķirts arī itāliešu kolonju jau-

tājums. Gaužām maz līdi šim arī pa-

nākts diskusijā par Vācija» lietām.

Pagājušā konference izšķīri», bez kf

būtu paredzējuii un izstrādājusi no*

teiktu kārtību vācu problēmas disku-

sijas sagatavošanai, kas pēc Bido do-

mām būtu bijis nepieciešams.

Francijas ārlietu ministram niv ie-

bildumu Austrijas problēmas atdalīšu

nat no Vācijas problēmas. Viņam oav

iebildumu pret mitra noslēgšanu af

Austriju pēc iespējas tuvAkl laiki,

itittu vi stabilitātes veidošanu Eiro-

Franclja atbalstīšot viiui solus, ka*

pl un izbeigt tagadējo nenoteiktību.

Nekādi galīgi lēmumi šinī virzieni

tomēr nav sagaidāmi iekams sabiedro-

tie nesaprotaa savā slarpā Vlcijs jau-

tājumā, kas ari turpmāk paliek pa*

galveno problēmu. Projekts par Vāci-

jas sadalīšanu divi dalē», ko veidotu

tagadējās rietumu Un austrumu zona*

un ko nesen ieteica anglo-am*rikao«

prese bet nebūt vēl nav uzskaāras par

leto atrisinājumu.

Francija no savas puses izteikusi ga»

tavību pēc iespēja» gtrāk noslēgt at-

tiecīgos mi*r» Ilgumus, ieteicot 6etru

lielvalstu konferencei Sasaukt divd**-

mitvi*nal valsts miera konferenci ne-

kavējoties pēc tam, kad četri ārliclu

ministri 15 .jūnijā atkal uzsāki savu*

darbus. Bido vēlēto*, ka šī miera kon-

ferenci sanāktu jūlijā, kā to proponē-

iie arī Bernss. loti vēlams, ka č*trat

lielvalstis panāktu vienošanos vēl

pirms šīs plašlkls konference* sanāk*

šanas, jo gluži neiedomājms tāds stā-

vokli», ka mieta līgumu parakstīšana
nākto» atlikt no viena datuma uz otru.

Nenoteiktais pamiera Stāvoklis, kuri

pasaule arvien vēl spiesta no-

var turpināties ilgi. bez kā tas nopiet-

ni apdraudētu pasaules mioru. Tlm

valstīm un tiem Spēkiem, kas Savi lai-

kā apvienojās uzvaras izcīnīšanai ie-

ročiem, jāpaliek vienotam ari mier*

saglabāšanai un izveidošanai. /<

Dzīvojamo telpu pārkārtošana
UNRRA* direktor» uadevumā kolo-

niju dzīvokļu littu klrtotiji V, Osi-

tii norāda:

Pēdējs Uikē Eslingenas latviešu ko-

lonijā uzņēma tlnāmu skaitu šeit dzī-

vojošo tautiešu ftimenei piederīgo tu-

vu» radu», kā arī atsevišķai tādai £1*
menes. kas jau ilgāku laiku bija gaidī-

jušas uzņemšanu.

Tē kl bloklkās visas dzīvojamā*

telpas bija aizņemtas, bet vācu dzi -
vokla pārvalde jaunas telpa* vairs ne-

piešķīra, radās grūtības daīvokju tel-

pu iedalīšanā. Kalna novietnē nebija

iespējams nov« ,<ol ģimene* ar bērniem,

kādēļ, apmēram, 130 personas ar bēr-

nu ģimenēm r.a!ika bez pajumtes un

tām bija jānovietojas loti saspiestos
apstākļos pie radiem vai pazinām. Arī

vairāka* ģimtnes ar bērniem, kas dzī-

voja vācu privātdzīvokļos, dibinātuap-

stākļu dē| nācis pārvietot uz blok-

ēkam. Vēl nāca klāt apstāklis, ka pec

Militārā* pārvaldes norādījumiem vi-

sas ģimenes ar bērniem (jaun. par 14

gadiem) jāpārceļ no Kalna novietne*

uz blokiem.

Apradīto apstākļu rezultāti radi*

nenormāls un nevienlīdzīgs dzīvojamo

telpu sadalījums blokēkās, kas prasīja
st*tdslgt*l pārkārtojumus. Tādēļ nicll

līdzšinējo dzīvojamo platību no 6 m'

samazināt uz sm'. Blokēkās dominē

10, 14—15 un 18—20 nv isUbas. Pralr>

tiski t«* norimē- ka 10 kv. m jānovia-
lojas divām personām, 14—15 kv. m

trim personām no 18—20 kv. m 4 poti

sonām. Tikai uz šāda sakārtojuma pa-
mata būt iespējama sagādāt pajumti
tam 150 personām, kas patlaban re-

flektē ue blokēkām. Lai panāktu apra-
dīto dzīvojamo telpu iedalījuma pie-

kārtojumu, izstrādāts īpašs pārvieto-

šanas plāns, kuru refilizēs piektdien,
14. jūnijā. Pmrvittoiana ir obliļiiaan
neatliekamo vitim tlm ģimenēm ml

persoaērn. *as iepriekš saņems pērtff'e-
rnlanos orderu», un i i Aofr* ii'ņl/lne«

btidz piektdien, 14. jūniji.
Pārvietojoties n° vienām telpām trs

otrām, dzīvokļa iekārta, izņemot pri-

vātīpašumu,atstājama uz rietas. At-

sevišķos strīdu» gadījumos mēbeļupie-
derību izšķirs Labklājības daļas pār-
stāvis, kas tanī dieni uzturēsies pa-

matskolā, Breite ielā 19.

Ģimenēm, kurām pasu spēkiem tt*>-

bua iespējams pārvākties, palīdzēs

ipaftas darba gmp«».

lr*pi«dk\ūdas labojums

Pagājušā numuri referāts per Drs

A. Brlmap.» grāmatu pēdējam teiku-

mam jāskan: ..No mrmieta avota Bal-

tijas telpa, būta pārveidojama mierīgli

neitrāli un kulturēli-seimnieciski tilti

:arp rietumu un austrumu Eiropu.
1*
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Austrijas latvieši vēlas pārcelties uz Vāciju
Vēstule ..Latviešu Zintim" no Glāzenbachas

Vēl pirms gada Austrijā dzīvo**
Vairāki tūkstoši latviešu izkaisīti pa
visu skaisto kalnu zemi, sākot no

Francijas līdz pat Dienvidslāvijas ro-
bežai. Tagad daudzi no viņiem jau
pievienojušies lielajam latviešu trim-
dinieku pulkam Vācijā. Šodien Aus-
trijā vēl dzīvo ap 3000 tautiešu, lielā-
kā dala nometnēs, bet daudzi ari pri-
vāti, sevišķi franču okupācija* zonā —

Tirolē un Forarlbega.
8 km no dziesmu un mūzika* pilsē-

tas Zalcburgas iekārtota Glāzenbachas
Baltijas tautu nometne, kur latviešu
skaits pēdējā laikā jau pārsniedzis
piecus simtus ,līdz *r ko Glāzenba-
ch» izveidojusies par latviešu centru

Austrijā. Seit ir Austrijas Apgabala
Komitejas sēdeklis, un šeit iznāk an

vienīgais latviešu laikraksts Austrijā
Dažos Austrijas apgabalos sevišķi

grūts pārtiks stāvoklis, sevišķi Stīrijā
un Karintijā. Spittāles nometnē dzīvo
•p 200 latviešu, pārējie izkaisīti pa
dažādām pilsētām un laukiem. Latvie-
šu valodu dzird Leobenā, Klāgenfurtē
un Grācā. Pēdējās augstskolā studē
•p desmit latviešu. Augšaustrijā lat-
viešu centrs izveidojies Linčā un lielā-
kā nometne Rīdā, kur dzīvo apm. 500
mūsu tautiešu. Rīdas nometnē darbo-
jas latviešu skola un notiek ļoti rosī-

ga kulturālā dzīve.

Franču okupācijas zonā atāvoklis kā
apgādes, tā tiesiskā ziņā uzskatāms
par viduvēju, Insbrukas augstskolā
«tudē vairāk kā desmit latviešu. Šiem
apgabaliem ir zināma* priekšrocības
saziņai un satiksmei ar ārpasauli.

Jāpiemin vēl tie daži desmiti tautie-
ti, kas vēl dzīvo Austrijas galvas
pilsētā Vīnē. Viņu stāvoklis, ievērojot

zināmus apstākļus, uzskatāms par se-

višķi sliktu. Vī
nes latviešu lieldkd

dala ir ceļa jūtīs, kaut arī loti grūti
dabūt izbraukšanas atluuju.

Vien* no lielākiem traucējumiem
Austrijas latviešu organizēšanās jau-
tājumu kārtošana ir stingras okupā-
cijas zonu robežas. Braukšanas atļauju
iegūšana stipri apgrūtināta un ierobe-
žota. Tāpēc arī apgrūtināta Austrijas
latviešu pārcelšanas uz citurieni. Lie-

lāka latviešu dala vēla* pārcelties uz

\aciju, lai trimdas smagumu varētu

nest kopā ar latviešu emigrantu vai-

rumu. Austrijas latvieši cer, ka musu

emigrācijas centrālās iestādes ievēros

šo tautiešu vēlēšanos un palīdzēa vi-

ņiem pārcelšanas lietu kārtošana.

Neraugoties uz visām grūtībām. Aus-

rijas latviešu ataja ir nevainojama.
Stipri un nesalauzti ar skatu nākotnē,
karstām sirdīm un ticību saistīti pie
savas tēvzemes, viņi ilgojas nokļūt

savu tautiešu kopībā, lai vienoti dalī-

tos liktenī, kādu nākotne sniegs tau-

tai, kas pelnījusi brīvību. Lv. Fr.

Kolonijas biblioteka

' AprīU sākumā UNRRA nodeva Es-
lingenas latviešu kolonijas rīcība ang-
ļu grāmatu un žurnālu krājumu, ko
vēlāk papildināja ar jauniem grāmatu
aūtījumiem. Šis grāmatas kolonijas Iz-
glītības un kultūras dala sakārtoja kā
arī izgatavoja vajadzīgos katalogus. Bi-
bliotēkā tagadir vairākos eksemplāros
328 amerikāņu dailliterātūras darbi
174 zinātniskas un mācības grāmatas
un prāvs ekaits dažādu žurnālu v. c,

periodisku izdevumu. Bibliotēkas

plauktos atrodas grāmataslielākā skai-
tā par techniku (automechaniku, radio,
mērniecību, metināšanu v. c), saim-

niecību (tirdzniecības korespondenci,
grāmatvedību, reklāmu v. c), aeromon-

tieru, ASV vēsturi un saimniecību,
Eiropas ģeogrāfiju, psicholoģiju, kar-
totēku iekārtu, stenogrāfiju, mašīn-

rakstīšanu, reportāžu v. 1.1.. kā arī

tnācībaa grāmatas matemātikā, fiziķi,
valodās v. c. Grāmatas noder angļu
valodas zināšanu iegūšanai un papil-
dināšanai, kā spec. literatūra valo-

das pratējiem savās nozarēs un ari kā

derīgu lasāmvielu brīvajam laikam.

Bibliotēka (Vidusskolā Nr. .1) atvēr-

ta darbdienās no pl. 10—12. Grāmatas
lasīšanai izsniedz kolonijas iedzīvotā-

jiem (uzrādot indentifikācijas karti)
uz divām nedēļām..Bibliotēka lūdz ter-

minu noteikti ievērot, lai to neapgrū-
tinātu grāmatas piedzīt ar atgādināju-
miem presē un apmeklējumiem mājās.
Gadījumos, ja lasītājam grāmatas va-

jadzīgas ilgākam laikam, bibliotēka
lasīšanas termiņu, pēc iespējas, paga-
rina. Tāpat bibliotēka lūdz grāmatas
•audzēt un vairīties no to bojāšanas un

aptraipīšanas.

Bibliotēkā pieejami ieskatam arī sa-

Demtie lavtiešu laikraksti

Argentīna uzņems 15 milj.

ieceļotāju?

Argentīna, kurā ieceļošanas atļau-

ju līdz šim gandrīz nebija iespējams
dabūt, tagad sākusi priekšdarbus iece-

ļotāju uzņemšanai lielākā skaitā. Ir

izteiktas vēlēšanās, lai tagadējais ie-

dzīvotāju skats, kas sniedzas pie 12

miljoniem, tiktu trīskāršots, bet valdī-

ba pagaidām projektē uzņemt 10—15

milj. ieceļotāju. Šāda lēmuma nolūks:

izveidot Argentīnu par vienu no vis-

spēcīgākām un viskulturālākām Dien-

vidamerikas republikām.

Argentīnu atklāja spāņi 1516. gadā,
un tā līdz 1810. gadam bija Spānijas
kolonija. Spāņu valoda arī vēl tagad
ir Argentīnas valsts valoda, un gal-
venā reliģija—katoļticība. Arģentīna
izveidota zināmā mērā pēc ASV pa-

rauga. Provincēm ir savi tautas vēlēti

gubernatori un savas likumdošanas ie-

stādes. Visi gubernatori padoti repub-
likas prezidentam, ko ievēl provinču
un galvaspilsētas izraudzītie priekš-
stāvji-elektori- Senātu un parlamentu
vēlē visa tauta uz 6 gadiem. Pirmizglī-
tība ir brīva, bet tā joprojām atrodas

katoļu garīdznieku rokās. Analfabētu
skaits valstī ir loti liels.

Arģentīna ieņem Dienvidamerikas
kontinenta galējo dienviddaļu. Pēc

platība* tā ir sešas reizes lielāka par
Vāciju. Tās ziemeļdaļā, kas atrodas
3000 km attālumā no ekvatora, irr

stipri k*rsts, bet dienvidos ir diezgan
auksts. Gada laiki, attiecībā pret mū-

sējiem ir ačgārni: kad mums ir ziema,
tad tur ir karsta vasara, ka* ilgst līdz
aprīlim.

Svarīgākās saimniecības nozares ir
lauksaimniecība un lopkopība. Aus-
trumos no Andiem stiepjas neizmēro-

jami plašas stepe* — pampasi, kurās
ganās liellopi. Lauksaimniecība sevišķi

attīstīta valsts vidienē, kur klimata ir
tāds pats kā Viduseiropā. Tur sēj
kviešus, audzina zirgus, liellopus, aitas

un cūkas. Gaļas saldēšana unpārstrā-
dāšana ir viena no vislielākām rūpnie-
cības nozarēm, bet ādu eksports gal-
venā tirdzniecības nozare.

Arģentīnas iedzīvotāji pa lielākai
daļai ir eiropieši: spāņi, itāli, vācieši.
To starpā atrodami arī latvieši. Lat-
viešiem iznāk arī vairāki laikraksti,
no kuriem lielākai* saucas ~Latvija".
Laikraksta adrese: Revista „Latvija'\
Casillandre dc Correo 2366. Buenos
Airēs. (Latviešu Balss Austrijā)

Sagatavo misionārus

Krievijai
Franču žurnālā ~Poinl dc vua" līdz

ar daudzām illustrācijām ievietoti

rakāts par katoļu priesteru sagatavo-
šanu misijas darbam Pad. Savienībā.

Sos priesterus speciāli apmāca pāves-
ta Ārzemju misijas semināra Romā.

Vatikāns, pamatojoties uz pēdējos ga-
doa saņemtiem ziņojumiem par misi-

onāru darbību Pad. Krievijā, nolēmis

pārveidot parasto misionāru anmacibu

programmu.

No šiem ziņojumiem atklājas, ka

katoļu priesteru darbība Krievijā vis-

biežāk izbeidzas cietumā vai spaidu
darbos Sibirijā. Tāpēc semināristu iz-

glītība papildināta ar apmācībām, kas

palīdzēs viņiem vieglāk panest badu,
aukstumu un nogurumu. Blakus teolo-

ģijai, filozofijai un baznīcas vēsturei,
viņiem jāstudē ārstniecība, jāmācās
galdnieku un

atslēdznieku darbi, un vēl

daudz citu, kas var noderēt dzīvei

visattālākos Krievijas apgabalos. Kā-

da priestera Fedorova portreja un relik-

vijas, kurš mira Krievijā pēc ciešanu
pilna un ilga ieslodzījuma, atgādina
semināristiem,ka arī ticības karā dau-
dzus sagaida nāve.

Daži no šiem priesteriem ir krievu

emigranti kas savu dzimteni nav re-

dzējuši kopš 1917. g. revolūcijas. Kaut

arī misionāri pieder Romas-katolu ti-

cībai, evaņģelizācijas darbā Krievijā

viņi valkās pareizticigo priesteru tēr-

pu.

Atklātībai maz zināms par šiem mi-

sionāriem, bet semināra darbība tomēr

nav palikusi nepamanīta un par to

interesējas. Nesen priesteri uzņēmapie
sevi* kādu cilvēku, kas uzdevās par

krievu bēgli. Kāda naktī viņu atrada

semināra birojā, kur viņš mēģināja
nozagt dažādus dokumentus par mi-

sionāru darbību. Nopratināšanā viņš
atzinās, ka atsūtīts uz Romu, lai no-

vērotu semināra notiekošās lietas.

Marku kollekcionāriem

Marku krāšana sasniegusi tādu uz-

plaukumu kā vēl nekad, stāsta auto-

ritātes šai nozarē. Daudz, karavīru,
kas karojuši Eiropā, Austrumos un Tā-

lajos austrumos sajūsmināti par sve-

šo zemju markām kļuvuši kaislīgi kol-

lekcionāri. Londonā, marku krāšanas

metropole, katru dienu var sastapt
marku biržā un pie marku tirgotājiem
karavīrus, kas grib pirkt vai pārdot
markas. Marku albūmu pieprasījumi
pārsniedz krājumus.

Eiropas kara laika izdevumus vēl

sevišķi nevērtē, jo tie sastopami liela

vairumā. Pirmais brīvais Francijas iz-

devums pievelk pircējus, un kollekci-

onāriem patīk viss piemiņas izdevumu

komplekts

Marku krāšanas vēsturē dramatis-

kus momentus vienmēr sagādājušas
neizdevušās vai kļūdainas markas. Vis-

retāki pazīstamā kļūdainā marka ir

1 centu Anglijas, Gvinejas 1856. g. iz-

dotā marka. To iespieda Gvinejā, kad

no Londonas nebija pienācis oficiālais

marku nosūtījums. Tajā redzami vie-

tējā pastme'stara iniciāli un kuģis, kas

nepavisam neatgādina oriģinālu. Šādu

marku iespiests loti maz, un tikai viena

ir uzglabājusies. To atrada pēc daudz

gadiem kāds mazs zēns sava tēva ve

cās vēstulēs jumta istabiņā. Viņam š

netīrā mazā marka diezin kā nepatīk

un viņš to ātri pārdeva marku tirgo

tdjam par 6 šiliņ'em, lai mazliet tikt

pie kabatas naudas. Si marka bij
arī slavenā krājēja Hind kollekcij
Londonā, kad to pirms dažiem ga

diem realizēja par 140.000 mārc. 2

no viņa retākām markām bija novēr

tētas par. 36.000 mārciņām.

Ruzvelta kollekcijas pārdošana sacē

la milzīgu interesi, jo nelaiķis prezi
dents bija kaislīgs filatēlists, un viņ

150 marku albūmos varēja sastapt vis

lielākos retumus.

Daudzi f'latelisti tagad koncentrēja
uz vienas zemes markām, piem., domi

niju koloniju izdevumiem, vai gais

pasta markam. Pieprasījums pec gai

sa pastmarkām ir loti pieaudzis v

tāpēc arī cenas cēlušās.

Jaunajiem filatelist'em ir vislielākā

izredzes iegūt markas, kaa kādreiz bu

cienīgas sāncenses vecajiem retumiem

Bet pagaidām tiem jābūt pacietīgiem
īsta filatēlista devīze ir: ~Gaid1 v

redzi". Džems Kilpatriks

(Daily Mail)

Kā sagaidīsim Jāņus?
Tuvojas skaistākie latviešu svētki —

Jāou diena ar burvīgo Jāņu vakaru.

Sai laikā mēs visi atceramies, ar kā-

du pacilātību agrākos gados gaidījām
Jāņus. Tad visa radība sastinga kā

gaidāsun apklusa pat grieze plauks-
tošā rudzu laukā. Reibinošs vīraks kū-

pēja bērzu birzēs un ziediem piebārs-
tītās pļavas likās ki zaļa grīdsega
pāri mūsu skaistajai zemei. Jāņu va-

karā mēs pulcējāmies baros, mielojā-

mies pie siera un alus bagātībām un

lāvām tālu skanēt savām līgo dzies-

mām.

Jāņu nakts ir īsa nakts. To mums

vajadzēja pavadīt nomodā, lai rītā re-

dzētu kā saulīte rotājas. Arī sve-

šumā mums Jāņu vakarā nepatiks ie-

robežoties savu mītņu sienās, bet gri-
bēsies iet klajumā, uzlikt vainagu gal-
va un palīgot veco paražu garā. Bet

šeit svešumā mūsu soļi nedrīkst skart

zemi, pa kuru staigāt mums nav (auts,

un mūsu rokas nedrīkst pieskarties
kokam, kas pašiem nepieder. Tādēļ

jau laikus jāveic daži priekšdarbi, lai

mēs. Eslingenas tautieši un tautietes,
varētu saiet kopā. iedegt Jāņu ugunis
un ar līgo dziesmām, dejām un citiem

iepriecinājumiem šo vakaru pavadīt.
Kolonijas Izglītības un kultūras da-

ļas ierosinājums, kopīgi svinēt Jāņu
vakaru, ar labpatiku uzņemts pārējās
dalās, mākslinieku saimē un visos tos

darbiniekos, kas vienmēr veicinājuši
kolonijas sarīkojumus. Bet sarīkojumu
apmēri šoreiz prasa lielu talcinieku
saimi. Lai varētu sniegt šim vakaram

atbilstošus priekšnesumus un organi-
zēti pavadīt laiku, vajadzīga daudzu

roku piepūle.

Mēs ceram, ka tautieši, kas kādreiz

ar prieku piestiprināja meijas pie sa-

va pagalma vārtiem, ar prieku nāks arī

šoreiz talkā, lai svētku laukums būtu

tā uzkopts un izgreznots, kā lietpra-
tēji to savā iedomā iecerējuši. Neat-

rausimies neviens no darba un neuz-

lūkosim to ka smagu klaušu, bet gan

kā jauku pienākumu kas atbilst pašu
sirds balsij. Gatavosimies visi jaukā-
kajiem tautas svētkiem — Jāņudienai,

jo:

Jāņu diena — svēta diena,
Pār visām dieniņām,

Jāņu dienā Dieva dēla
'

Saules meitu sveicināja.

Būs
gara

nakts

Andrejs Eglītis

Būs ga\a nakts un šausmas ilgs.
Kā putns asiņainu spārnu vilks

Uz svētām mājām klīstot tauta.

Pēc bri\a galvas brālis brēks

Un pūlis satumsls un rēks:

Dod mums, dod mums no līķa auta!

Bet lielā cīņa tālāk salks.

Pēc uguns garšos ūde
n

s malks —>
Lidz nāvei izēdlsies cauri.

Nāks milzīgs klusums tīrs un baiss,

Un mūsu valsts un viņas gaiss —

Vis tautas galvu zelta lauri.

ATRASTI LATVIEŠU BĒRNI

Svandorfā (Augšfalcā) UNRRA 309,

ieguvusi zinas, ka Burglenfeldas

apriņķi, Kalmincā, bērnu nama atro-

das vairāki DP bērni bez vecākiem.

Zinas pārbaudot izrddijds, ka tur tie-

šām atrodas 24 bērni, kuriem vccdki

ir polu, lietuvju un latviešu tautības

Tur atrastas arī divas meitenes, mā-

sas Poberackas, kas bērnu namā ļoti
nonīkušas. Vecākai meitenei, Brigitai

ir 7 gadi, bet Ingridai 3 gadi. Abas

aizmirsušas latviešu valodu, neprot ne

vārda, bet kad dzird latviski runājam,

tūlīt sāk klausīties. Dokumentos

teikts, ka Brigitai un Ingridai māte

ir latviete, katoļticīga, un viņas meitas

vārds ir Ābele.

Vācu māsas bērnus ne labprāt izde-

vušas UNRRAs pārstāvjiem. Kad kā-

dai no izdotām meitenēm jautājuši,
kas viņa ir, meitene atteikusi: „Es es-

mu vāciete un gribu palikt pie vācie-

šiem"/ Kad viņai jautāja, kas viņai

tā mācījis teikt, meitene vaļsirdīgi at-

bildējusi: „Tante, māsa".

Vecākie bērni strādājuši pie lauk-

saimniekiem. Kad kādam bavārietim

atņemts 13 gadus vecais polu zēns,

viņš sašutis izsaucies: „Kas man ta-

gad mēslus no kūts nesīs?" Bērniem

nevienam nav bijis zābaciņu, tāpat ap-

ģērbi noplīsuši un paši novārguši. Ta-

gad šos bērnus UNRRA pārņēmusi
savā aizgādībā Jaunākie novietoti

Sandorfā ~Casino" slimnīcā, bet ve-

cākie UNRRAs aizgādības namā, De-

gendoriā (pie Straubingas). Bērniem

pārbaudīta veselība, izsniegti apavi

un apģērbi. Rūpēsies arī par šo bērnu

izglītību.

Penicilīns katrā aptiekā
E. Londonā, jūnijā. — Kā ~Contiļ-

ļnental Dailv Mail" ziņo, ar 1 jūn'ju

kārtā Anglijas aptirkā par pieejamu
Icenu pērkams pencilins — kara laiki

atklātais ārstniecības līdzklis. kas jau

'zglābis tūkstošiem cilvēku dzīvībaa.

Aptieku logos un plauktos tagad re-

dzami kartoni un pudeles, pastiles,

pulveri, krēmi, tabletes un ziedes, kas

visas sevī satur pcncilinu. Ja viena

penicilina deva pirms gada maksāja

apm. 11 dolāru, tad tagad tā maksā

tikai 1 dolāru.

Laikraksts ieteic penicilinu nelietot

bez ārsta paraksta, jo: 1) tas ir par

vērtīgu lai to "zšķiestu; 2) tas nav

universallīdzeklis, pielietojot to aplam
var tikai aizkavēt īsto slimības ārstē-

šanu : 3) un galvenokārt nepareiza de-

va var būt augstākā mērā bīstama. Ja

tā būs pārāk maza, tad nenonāvēs sli-

mības dīgļus, bet ganpadarīs tos iramu-

nus pret pen'cilinu, tā de-

vas vairs neiedarbosies. Pārāk liela

deva slikti atsaucas uz veselību.

Penicilins iznīcina dīgļus, kas iz-

sauc as'sns saindēšanos. Tas ir visla-

bākais līdzeklis pret gonoreju, siflisu,

dažādiem elpojamo orgānu iekaisu-

miem, apdezinājumiem, augoņiem un

citām ādas limībām, acu iekaisumiem,
plašu karsoni v. t. t.

Dzīve Parīzē
DženijaNiklsena

Ja jo* gribat apmesties uz dzivi Parize, kaut

vai uz isu bridi, jums jirikojas šādi: vispirms
jāatrod māja, dzivoklis, istaba vai telts Bulonas

meži. Tas ir apm. tāpat, kā iesākt recepti ar:

»jānem 0 olas".

Lai gan apm 100.000 karavīru aizgājuši no Pa-

rize*, lai gan neviena istaba kara laiki nav zu-

dusi, tomēr gandrjz neiespējama atrast dzīvokli.
Kāds mans kolēģa, kas uzturas Parīzē kopš tās

atbrīvošanas, arvien vēl meklē dzfvokli. Kāds

cita kolēģa atradis mazu dzīvoklīti, kura vienī-

gi mēbele ir sabojātas ērģeles. īre* Parizē

Ir mērenas, salīdzinot ar Londonu, un tās rū-

pīgi kontrolē, bet namsaimnieki pieprasa ti

•aukto ..atslēgas naudu," kas milziga. Man ir

radinieki, kas dzivo mazi jumta istabiņā, kas

tiem māksi 100 fr. mēnesi. Vinu mazai meitiņai

tur nav vietas, un tā dzivo laukos. Mazgāša-

na* iespējamība ir gaiteni, kopi ar citiem ie-

dzīvotājiem. Bet, neskatoties uz visu, dažiem
tomēr laimējas atrast dzīvokli.

Ti ari man laimējās. Es saņēmu mazu nami-

ņu, kura ipašnieki bija Spānijā un nevarēja
tikt atpakaļ, jo robeža vēl slēgta. Pirmo reizi

mā;u ieraudzīju drūmā marta dieni. Tapetes

strīpās karājās no sienām, 800 ģimenes port-

rejas bija sarāvušās no mitruma, žurkas tepiķos

bija izgrauzušas lielus caurumus. Vācu valodā

rakstīta plakāts apliecināja, lea tas ir valdibas

aizsargāts spāniešu īpašums. Mija bija stāvēju-
si tukša apm. 10 dadus. Vienigi vannas istabā

dzjvoja vecs portiē. Es noņēmu visas gimetnes

tin aizgāju, atstādama rīkojumu, lai izbalsina

sienas. Kad pēc apm. mēneša atgriezos, mani

patīkami pārsteidza nama izskats. Ir liela star-

pība starp Parīzi un Londonu. Londonā nekādi

remontdarbi nav iespējami. Parize var sasniegt

visu, bet par tādām cenām, ka katrs to nevar

atļauties. Piecu istabu izbalsināšana maksāja
200 dolārus.

Nākošais svarīgais posms — personibas doku-

menti un pārtikas kartiņas. Policijas prefektū-
ra lidzigi Skotlandjardam tūkstošiem fram-u bi-

rokrātu ēd Francijas maizi. Visvairāk viņus in-

teresē abu Jūsu vecāku dzimšanas vieta un

laiks. Tas jāatkārto gandriz katrā no 24 anke-

tām, kas jāizpilda dažādās istabas, kas izkaisī-

tas pa visu lielo komplicēto celtni. '5i akcija

praaa apm. nedēlu laika. Kad beidzot esat sa-

ņēmuši brīnišķīgo zaļo personibas apliecību,
kuru var salocīt 12 dalās ka skatu kartes, Jūs

drīkstat vietēji policijas iecirkni pieprasīt pār-

tikas kartites. Ja Jums laimīgi izdodas notvert

mirkli, kad nav, rindas, Jūs varat to veikt divi

stundās. Pēc tam jūsu roka ir 12 pārtikas kar-

tites, uz kurām dažreiz varat ko nopirkt, daž-

reiz ari neko: Divas dienas šo nedēlu mūsu

kvartālā nebija maizes, bet gan uzraksts ..Mai-

zes nav, miltu nav" uz maiznīcas durvim. Fran-

cijai nav miltu rezerves, un ja kuģi nokavējas,
tad frančiem jāiztiek bez maizes.

Pastāvošā vina racionēšana iedarbojas slikti

uz vispārējo morāli. Sievietes saņem mazāk ta-

bakas kā vīrieši, bet vjrieši sancm īpašas bār-

das skujamās ziepes. Katrs saņem ari 2 mazas

baltas kartīte* ar skaidru uzrakstu „zirg* gal»"«

Prasme ģērbties
Katra sieviet* vēlas labi apģērbties. Tad tas

nav tik viegli atrisināms ka senāk: trūkst ma-

teriālu un
, ja tos izdevies kaut kā sagādāt.

Srukst darba pratēja. Te nu biezi vienigais un

ari izdevīgākais un drošākais celi ir pašas val-
kātājas labā griba uznēmiba un izdoma.

Pirms apskatam visas «is grūtibas atsevišķi,
jāsaka, ka beglu dzīve un pēckara apstākli stip-
ri pārveidojuši prasibas. kādas uzstāda apģēr-
bam.. Vakara, speciāli priekš- un pēcpusdienas
tērpi un daudzas citas lietas jau sen vairs nav

nepieciešamas. Praktiskā dzive un dabūjamais
materiāls pārveidojuši modi un nav svarīgā-
kais tērpa piemērotība atsevišķam gadijumam,
bet tā praktiskums. Divas vai tris sen apniku-
šas, pa daļai novalkātas un gandriz jau aizmirs-
tas vasaras kleitas, kāds raibs drēbes gabals un

palags vai vecs kungu virskrekls var noderēt
kā materiāls jaunai vasaras kleitai. No pala-
giem var veidot jaunu vasaras kostimu. un se-

ga uzņēmīgas darinātājas rokās pārvēršas mē-
teli. Pogas var veidot no papes jeb bieza kar-
tona to apvelkot ar drēbi Tā no daudz šķieta-
mi nederiga var radit jaunas, jaukas lietas. 'Sai
vieta pasvitrot amata mācīšanās svarīgumu ir
gandriz lieki.

'Sūvana katrai sievietei, it {paši ģimenes mā-
tei, ir noderiga, pat nepieciešama. Daudzas tau-
tietes to jau izpratušas un apstākli ir veidojuši
ipatnēju tērpu izgatavošanas veidu, proti: pie-
griešanu un pielaikošanu pie amatnieces, bet iz-

gatavošanu no pašas valKātājas. Nobeigumigri-
bētos atzjmēt ipaiibu, ar ko mūsu tautietes var
lepoties, proti, prasmi valkāt tērpu. Kaut gan
visi esam ilgāku laiku beglu gaitaa un apģērbu

sagādāšana mums ir loti grūta, latviete ar sa-
vu ārējo izakatu patikami izdalās.

Dāmu apģērbu pagatavošanas
darbnīcas vadītāja Vilka

Gaišā gaita
Valdis Mežezers. Gaiša gaita. Kulta dzies-

mas. Apgāds ~Celi" 1946.

No kuļu vajadzibām, no ii laika «maluma
un bēdām, kas mācjtājam prasa tautas ciešanas

pacelt lidz Dievam un Dievu pielūgt tautas bēdu
diena, ir izaugusi V. Mežezera, dzejnieka un

mācītajā, garigu dziesmu grāmatiņa „Gaisa gai-
ta".

Garīgās dziesmas, kādas tās visnotaļ dzied

baznicā, ir novecojušas tiklab valodas, kā satu-
ra zinā. Izņemot prof. L. Bērziņa un nedaudzus
citus autorus, jaunas garīgas dziesmas baznicas
vajadzībām nav rakstītas. V. Mežezera garigo
dziesmu krājums ~Gaišā gaita" sarakstīta labā
valoda. Formas zinā autoram, pieskaņojot sa-
vas dziesmas parasto garigo dziesmu melodijām.
ir bijis maz brivibas. Grāmatiņas pirmajā dali
ir dziesmas, kurās blakus reliģiskajām autors
pauž savas patriotiskās jūtas. Te izskan tautas
bēdas un posis bēgļu ceļos un lieli un dziļā

lūgšana tikt atpakaļ savā zemē.

~ltau tu ciešanas vēl lemtu.
Tautu gaismas kalnā sauc!
Pasniedz rokas. Lielais Dievs,
Latvijai liec piecelties!"

Grāmatas otrā daļā dziesmas dažādām kulta
vajadzībām (laulibu. iesvētīšanas v. taml. dzies-
mas). — Grāmatu grafiski iekārtojis A. Bitars

R. Sināte

Trešdien, 1946. g. 12. jūnijāLatvleSu Zinas4
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